# Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи (вариант 5.1)

Срок освоения – 4 года

Рассмотрена: на заседании педагогического совета МБОУ «Гимназия №12» (протокол от 29 августа 2024 года №01) Директор МБОУ «Гимназия №12»

Ворзенкова Л.М.

Утверждена: (приказ от 29 августа 2024 года №151)

СОДЕРЖАНИЕ	
Раздел 1. Целевой	3
1.1 Пояснительная записка	3
1.2 Планируемые результаты освоения обучающимися с ТНР адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования	16-18
1.3. Система оценки достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения АОП НОО	18
Раздел 2.Содержательный	18
2.1 Программа формирования универсальных учебных действий	19
2.2 Программы отдельных учебных предметов, курсов	19
2.3 Программа воспитания обучающихся	19-22
2.4 Программа коррекционной работы.	22-27
Раздел3.Организационный	29
3.1Учебный план начального общего образованиия	29-32
3.2План внеурочной деятельности	33-41
3.3 Календарный учебный график	41-42
3.4 Календарный план воспитательной работы	43-50
3.5Система условий реализации адаптированной образовательной программы для обучающихся с THP	50-58

#### ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

#### 1.1 Пояснительная записка

Адаптированная основная общеобразовательная программа (далее—AOOII) начального общего образования (далее—HOO) обучающихся с тяжелыми нарушениями речи (далее — THP) — это образовательная программа, адаптированная для обучения детей с THP с учетом особенностей их психофизического и речевого развития, индивидуальных возможностей, обеспечивающая коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию.

Адаптированнаяосновнаяобразовательнаяпрограмманачальногообщегообразования обучающихся с тяжелыми нарушениями речи МБОУ «Гимназия №12» г. Белгорода (далее АООП НОО ТНР) разработана в соответствии со следующими нормативно-правовыми документами: — Федерального закона Российской Федерации от 29.12.2012 года №273-ФЗ

«Об образовании в Российской Федерации» (с последующими изменениями);

- Приказа Минобрнауки от 19.12.2014 года № 1598 «Об утверждении ФГОС начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»;
- Приказа Министерства просвещения России от 18.05.2023 года №372 «Об утверждении федеральной образовательной программы начального общего образования» (зарегистрировано в Минюсте России 12.07.2023 г. №74229);
- Приказа Министерства просвещения России от 24.11.2022 года № 1023 «Об утверждении федеральной адаптированной образовательной программы начального общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»;
- Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 31.05.2021 года № 286 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»;
- Постановления Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 года № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (с последующими изменениями)»;
- Приказа Министерства просвещения Российской Федерации от 22.03.2021 года № 115 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования».

В соответствии со ст. 66 Федерального закона №273-ФЗ от 29 декабря 2012 года «Об образовании в Российской Федерации» «Начальное общееобразование направленона формирование личности обучающегося, развитие его индивидуальных способностей, положительной мотивации и умений в учебной деятельности (овладение чтением, письмом, счетом, основными навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни)».

Данная программа разработана с учётом образовательных потребностей и запросов участников образовательной деятельности, осуществляемого в МБОУ «Гимназия №12».

АООП НОО ТНР МБОУ «Гимназия №12» определяет содержание и особенности организации образовательного процесса на уровне начального общего образования для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи (далее ТНР и обеспечивает формирование личности обучающегося с учетом его особых образовательных потребностей путем развития индивидуальных способностей, положительной мотивации и умений учебной деятельности (овладение чтением, письмом, счетом, основными навыками учебной деятельности, элементами теоретического мышления, простейшими навыками самоконтроля, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни).

Срок освоения АООП HOO -4 года. Содержание АООП HOO THP разработано с учетом образовательных потребностей обучающихся с THP и их родителей, особенностей общеобразовательного учреждения и социума.

Надомная форма обучения — вариант обучения детей с ограниченными возможностями здоровья, при котором учителя МБОУ «Гимназия №12» организованно посещают ребенка и проводят с ним занятия непосредственно по месту его проживания. Надомная форма обучения ведется по общей программе, построенной с учетом возможностей учащегося.

Организация обучения детей на дому осуществляется по индивидуальным учебным планам. Содержание общего образования и условия организации обучения инвалидов определяются в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида.

Адаптированная основная образовательная программа для обучающихся с ТНР, имеющих инвалидность, дополняется индивидуальной программой реабилитацииил и абилитации (ИПРА) ребенка-инвалида в части создания специальных условий получения образования.

АООПНОО для обучающихся с ТНР предусматривает:

- достижение планируемых результатов освоения образовательной программы всеми обучающимися в соответствии с их психофизическими особенностями и создание условий для дифференциации индивидуализации обучения и воспитания;
- обеспечениенепрерывностиучебно-воспитательногопроцессаикоррекционной работы, построение «образовательной вертикали» для повышения качества образования учащихся с ограниченными возможностями здоровья;
- обеспечение психолого-педагогического сопровождения детей с ТНР на всех этапах обучения;
- организацию коррекционно-развивающей, учебно-воспитательной и проектной работы через различные формы внеурочной деятельности;
- участие обучающихся с ТНР, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании развитии системы делового партнерства для активного включения школьников в жизнедеятельность современного социума;
- использование в образовательном процессе со временных образовательных технологий деятельностного типа, и в первую очередь личностно-ориентированного развивающего обучения детей с ограниченными возможностями здоровья;
- включение обучающихся в процессы познания и преобразования в не школьной социальной среды (района, города) для при обретения опыта реального управления и действия на основе краеведческой, природоохранной деятельности и социальных практик (постепенное расширение образовательного пространства учащихся с различными нарушениями интеллекта за пределы образовательного учреждения).

Выбор продолжительности обучения (4 года или 5 лет) остается за образовательной организацией, исходя из возможностей региона к подготовке детей с ТНР к обучению в школе. Срок освоения АООП НОО для обучающихся с ТНР в МБОУ «Гимназия №12» составляет в 4года.

## Общая характеристика адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования

Вариант 5.1 предполагает, чтообучающийся с ТНР получает образование, полностью соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения образованию сверстников с нормальным речевым развитием, находясь в их среде и в те же сроки обучения. Срока освоения АООПНОО составляет 4 года.

Вариант 5.1 предназначается для обучающихся с фонетико-фонематическим или фонетическим недоразвитием речи (дислалия; легкая степень выраженности дизартрии, заикания; ринолалия), обучающихся с общим недоразвитием речи III-IV уровней речевого развития различного генеза (например, при минимальных дизартрических расстройствах, ринолалии и т.п.), у которых имеются нарушения всех компонентов языка; для обучающихся с нарушениями чтения и письма.

Адаптация АООП НОО предполагает введение четко ориентированных на удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР коррекционных мероприятий и требований к результатам освоения обучающимися программы коррекционной работы. Обязательными условиями реализации АООП НОО обучающихся с ТНР являются логопедическое сопровождение обучающихся,

согласованная работа учителя-логопеда с учителем начальных классов с учетом особых образовательных потребностей обучающихся.

## Цели и задачи реализации адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования

Адаптированная основная общеобразовательная программа начального общего образования обучающихся с ТНР направлена на формирование у них общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие ИХ личности (нравственно-эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое), овладение учебной деятельностью в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социо культурными ценностями.

#### Задачи:

- Создание условий для воспитания, развития, коррекции личности обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья;
- Формирование у обучающихся с ТНР общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие их личности (нравственно-эстетическое, социально-личностное, интеллектуальное, физическое);
- Овладениеучебной деятельностью в соответствии спринятыми в семье и обществе духовнонравственными и социокультурными ценностями.
- Воспитание высоко нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России;
- Формирование у обучающихся основ гражданской идентичности личности и мировоззрения в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно-нравственными и социокультурными ценностями;
- Охранаиукреплениефизическогоипсихическогоздоровьядетей, втомчислеих социального эмоционального благополучия;
- Формирование основу учебной деятельности;
- Создание специальных условий для получения образования в соответствии с возрастными, индивидуальными особенностями и особыми образовательными потребностями;
- Развитие способностей и творческого потенциала каждого обучающегося как субъекта отношений в сфере образования;
- Обеспечение вариативности разнообразия содержания и организационных форм получения образования обучающимися с учётом их образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья, типологических и индивидуальных особенностей;
- Формирование социокультурной и образовательной среды с учётом общих и особых образовательных потребностей обучающихся с тяжёлыми нарушениями речи.

## Принципы и подходы к формированию адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с тяжёлыми нарушениями речи.

В основу формирования АООПНОО обучающихся с ТНР положены следующие принципы:

- Принципы государственной политики Российской Федерации в области образования (гуманистический характер образования, единство образовательного пространства на территории РФ, светский характер образования, общедоступность образования, адаптация системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки);
- Принцип учёта типологических индивидуальных образовательных потребностей обучающихся;
  - Принцип коррекционной направленности образовательного процесса;
- принцип развивающей направленности образовательного процесса, ориентирующий его на развитие личности обучающегося и расширение «зоны его ближайшего развития» с учётом особых образовательных потребностей;
  - онтогенетический принцип;

- принцип комплексного подхода, использования в полном объёме реабилитационного потенциала с целью обеспечения образовательных и социальных потребностей обучающихся;
  - принцип преемственности при переходе обучающихся наследующий уровень обучения;
  - принцип целостности содержания образования. Содержание образования едино.
  - В основе структуры содержания образования лежит не понятие предмета, а понятие «предметной области»;
- принцип направленности на формирование деятельности, обеспечивает возможность овладения обучающимися с ТНР всеми видами доступной им деятельности, способами и приёмамипознавательной и учебной деятельности, коммуникативной деятельности инормативны мповедением;
- принцип переноса знаний, умений, навыков и отношений, сформированных в условияхучебнойдеятельности, в деятельность жизненной ситуации, чтообеспечитготовностьобу чающегося к самостоятельной ориентировке и активной деятельности в реальном мире, в действительной жизни;
  - принцип сотрудничества с семьёй.

В основу разработки АООП НОО обучающихся с 1ТНР заложены дифференцированный, деятельностный и системный подходы.

**Дифференцированный подход** к разработке и реализации АООП НОО обучающихся с ТНР учитывает особые образовательные потребностей обучающихся с ТНР. Особые образовательные потребности определяются уровнем речевого развития, этиопатогенезом, характером нарушений формирования речевой функциональной системы и проявляются внеоднородности по возможностям освоения содержания образования.

АООП НОО создаётся в соответствии с дифференцированно сформулированными в ФГОСНОО обучающихся с ОВЗ требованиями к:

- структуре образовательной программы;
- условиям реализации образовательной программы;
- результатам образования.

Применение дифференцированного подхода обеспечивает разнообразие содержания, предоставляя обучающимся с ТНР возможность реализовать индивидуальный потенциал развития; открывает широкие возможности для педагогического творчества, создания вариативных образовательных материалов, обеспечивающих пошаговую логопедическую коррекцию, развитие способностей обучающихся самостоятельно решать учебнопознавательные и учебно-практические задачи в соответствии с их возможностями.

**Деятельностный подход** основывается на теоретических положениях отечественной психологической науки, раскрывающих основные закономерности процесса обучения и воспитания обучающихся, структуру образовательной деятельности с учётом общих закономерностей обучающихся с нормальными нарушенным развитием.

Деятельностный подход в образовании строится на признании того, что развитие личности обучающихся с ТНР младшего школьного возраста определяется характером организации доступной им деятельности.

Основным средством реализации деятельностного подхода является обучение как процесс организации познавательной и предметно-практической деятельности ообучающихся, обеспечивающей овладение ими содержанием образования. В контексте разработки АООП начального общего образования обучающихся с ТНР реализация деятельностного подхода обеспечивает:

- придание результатам образования социально и личностно значимого характера;
- прочное освоение обучающимися знаний и опыта разнообразной деятельности поведения, возможность их самостоятельного продвижения в изучаемых предметных областях;
- существенное повышение мотивации и интереса к учению; приобретение нового опыта деятельности и поведения;
- создание условий для общекультурного и личностного развития обучающихся с ТНР на основе формирования универсальных учебных действий, которые обеспечивают не только успешное усвоение ими системы научных знаний, умений и навыков, позволяющих продолжить образование наследующей ступени, но и социальной компетенции, составляющей основу социальной успешности.

Ключевым условием реализации деятельностного подхода выступает организация детского самостоятельного инициативного действия в образовательном процессе, снижение доли репродуктивных методов и способов обучения, ориентация на личностно-ориентированные, проблемно-поискового характера способы обучения.

*Системный подход* основывается на теоретических положениях о языке, представляющем собой функциональную систему семи оптического или знакового характера, которая используется как средство общения.

Системность предполагает не механическую связь, а единство компонентов языка, наличие определенных отношений между языковыми единицами одного уровня и разных уровней.

Системный подход в образовании строится на признании того, что язык существует и реализуется через речь, в сложном строении которой выделяются различные компоненты (фонетический, лексический, грамматический, семантический), тесно взаимосвязанные на всехэтапах развития речи ребенка.

Основным средством реализации системного подхода в образовании обучающихся с ТНР является включение речи на всех этапах учебной деятельности обучающихся.

## В контексте разработки АООП начального общего образования обучающихся с ТНР реализация системного подхода обеспечивает:

- тесную взаимосвязь в формировании перцептивных, речевых интеллектуальных предпосылоков владения учебными знаниями, действиями, умениямиинавыками;
- воздействие на все компоненты речи при устранении ее системного недоразвития в процессе освоения содержания предметных областей, предусмотренных ФГОСНОО и коррекционно-развивающей области;
- реализацию интегративной коммуникативно-речевой цели—формирование речевого взаимодействия в единстве всех его функций (познавательной, регулятивной, контрольнооценочнойи др.) в соответствии с различными ситуациями.

Обязательными условиями реализации АООП НОО обучающихся с ТНР является психолого-педагогическое сопровождение обучающегося, согласованная работа учителя начальных классов с педагогами, реализующими программу коррекционной работы, содержание которой для каждого обучающегося определяется с учетом его особых образовательных потребностей на основе рекомендаций ПМПК, ИПР.

АООП НОО ТНР (вариант 5.1.) предполагает, что обучающийся с ТНР получает образование, полностью соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения образованию обучающихся, не имеющих ограничений по возможностям здоровья, в те же сроки обучения (1 -4 классы).

Начальная школа-особый этап в жизни ребенка, связанный:

- с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребенка—с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;
- с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребенка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признаниии самовыражении;
- спринятиеми освоением ребенком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни перспективы личностного и познавательного развития;
- сформированием у школьника основу мения учиться и способностикорганизации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку; взаимодействовать с учителеми сверстниками в учебном процессе;
- с изменением при этом самооценки ребенка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;
- с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества совзрослыми сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения.
- учитываются также характерные для младшего школьного возраста (от 6,5 до 11лет):
- центральные психологические новообразования, формируемые на данном уровне

- образования: словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаковосимволическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов;
- развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения.

АООП НОО ТНР МБОУ «Гимназия №12» адресована обучающимся с ОВЗ с фонетикофонематическим или фонетическим недоразвитием речи (дислалия; легкая степень выраженности дизартрии, заикания; ринолалия), обучающихся с общим недоразвитием речи III-IVуровней речевого развития различного генеза (например, при минимальных дизартрических расстройствах, ринолалии и т.п.), у которых имеются нарушения всех компонентов языка; для обучающихся с нарушениями чтения и письма.

Адаптация АООП НОО предполагает в ведение четко ориентированных на удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР коррекционных мероприятий и требований к результатам освоения обучающимися программы коррекционной работы. Обязательными условиями реализации АООП НОО учащихся с ТНР являются логопедическое сопровождение обучающихся, согласованная работа учителя-логопеда с учителем начальных классов с учетом особых образовательных потребностей обучающихся.

В последнее время все больше предлагается инновационных подходов к обучению и воспитанию детей с особыми образовательными потребностями. Законодательные ресурсы нашего государства подтверждают, что независимо от социального положения, расовой или конфессиональной принадлежности, физических и умственных способностей инклюзивное образование предоставляет возможность каждому ребенку удовлетворить свою потребность в развитии обеспечивает равные права в получении адекватного уровню его развития образования.

В реализации АООП НОО участвуют руководящие, педагогические и иные работники, имеющие необходимый уровень образования и квалификации для каждой занимаемой должности, который должен соответствовать квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках и (или) профессиональных стандартах с учетом профиля ограниченных возможностей здоровья обучающихся. В процессе психолого-медикопедагогического сопровождения обучающихся с ОВЗ принимают участие медицинские работники, имеющие необходимый уровень образования и квалификации.

#### Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с ТНР

У детей с фонетико- фонематическими фонетическим недоразвитием речи наблюдается нарушение процесса формирования произносительной системы родного языка в следствие дефектов восприятия и произношения фонем. Отмечается незаконченность процессов формирования артикулирования и восприятия звуков, отличающихся тонкими акустикоартикуляторными признаками. Не сформированность произношения звуков крайне вариативна и может быть выражена в различных вариантах: отсутствие, замены (как правило, звуками простыми по артикуляции), смешение, искаженное произнесение (несоответствующее нормам звуковой системы родного языка).

Определяющим признаком фонематического недоразвития является пониженная способность к дифференциации звуков, обеспечивающая восприятие фонемного состава родного языка, что негативно влияет на овладение звуковым анализом.

Фонетическое недоразвитие речи характеризуется нарушением формирования фонетической стороны речи либо в комплексе (что проявляется одновременно в искажении звуков, звуко -слоговой структуры слова, в просодических нарушениях), либо нарушением формирования отдельных компонентов фонетического строя речи (например, только звукопроизношения или звукопроизношения и звуко-слоговой структуры слова). Такие обучающиеся хуже чем их сверстники запоминают речевой материал, с большим количеством ошибок выполняют задания, связанные с активной речевой деятельностью.

Обучающиеся с не резко выраженным общим недоразвитием речи характеризуются остаточными явлениями недоразвития лексико-грамматических и фонетико-фонематических компонентов языковой системы. У таких обучающихся не отмечается выраженных нарушений звукопроизношения. Нарушения звуко-слоговой структуры слова проявляются в различных вариантах искажения его звуко наполняемости как на уровне отдельного слога, так и слова. Наряду с этим отмечается недостаточная внятность, выразительность речи, нечеткая дикция, создающие впечатление общей смазанности речи, смешение звуков, свидетельствующее о низкому уровню не сформированности дифференцированного восприятия фонем и являющееся важным показателем не закончившегося процесса фонема образования.

У обучающихся обнаруживаются отдельные нарушения смысловой стороны речи. Несмотря на разнообразный предметный словарь, в нем отсутствуют слова, обозначающие названия некоторых животных, растений, профессий людей, частей тела. Обучающиеся склонны использовать типовые и сходные названия, лишь приблизительно передающие оригинальное значение слова. Лексические ошибки проявляются в замене слов, близких по ситуации, по значению, в смешении признаков. Выявляются трудности передачи обучающимися системных связей и отношений, существующих внутри лексических групп. Обучающиеся плохо справляются с установлением синонимических и антонимических отношений, особенно на материале слов с абстрактным значением.

Недостаточность лексического строя речи проявляется в специфических словообразовательных ошибках. Правильно образуя слова, наиболее употребляемые в речевой практике, они по-прежнему затрудняются в продуцировании более редких, менее частотных вариантов. Недоразвитие словообразовательных процессов, проявляющееся преимущественно в нарушении использования непродуктивных словообразовательных аффиксов, препятствует своевременному формированию навыков группировки однокоренных слов, подбора родственных слов и анализа их состава, что в последствии сказывается на качестве овладения программой по русскому языку.

Недостаточный уровень сформированности лексических средств языка особенно ярко проявляется в понимании и употреблении фраз, пословиц с переносным значением.

В грамматическом оформлении речи часто встречаются ошибки в употреблении грамматических форм слова.

Особую сложность для обучающихся представляют конструкции с придаточными предложениями, что выражается в пропуске, замене союзов, инверсии.

Лексико-грамматические средства языка у обучающихся сформированы не одинаково. С одной стороны, может отмечаться незначительное количество ошибок, которые носят непостоянный характер и сочетаются с возможностью осуществления верного выбора при сравнении правильного и неправильного ответов, с другой—устойчивый характер ошибок, особенно в самостоятельной речи.

Отличительной особенностью является своеобразие связной речи, характеризующееся нарушения монологической последовательности, за стреванием на второстепенных деталях, пропусками главных событий, повторами отдельных эпизодов при составлении рассказа на заданную тему, по картинке, по серии сюжетных картин. При рассказывании о событиях из своей жизни, составлении рассказов на свободную тему с элементами творчества используются, в основном, простые малоинформативные предложения.

Наряду с расстройствами устной речи у обучающихся отмечаются разнообразные нарушения чтения и письма, проявляющиеся в стойких, повторяющихся, специфических ошибках при чтении и на письме, механизм возникновения которых обусловлен недостаточной сформированностью, 1базовых высших психических функций, обеспечивающих 1процессы чтения и письма в норме.

#### Особые образовательные потребности обучающихся с ТНР

К особым образовательным потребностям, характерным для обучающихся с ТНР относятся:

- выявление в максимально раннем периоде обучения детей группы риска (совместно со специалистами медицинского профиля) и назначение
- логопедической помощи на этапе обнаружения первых признаков отклонения речевого

#### развития;

- организация логопедической коррекции в соответствии с выявленным нарушением перед началом обучения в школе; преемственность содержания и методов дошкольного и школьного образования и воспитания, ориентированных на нормализацию или полное преодоление отклонений речевого и личностного развития;
- получение начального общего образования в условиях образовательных организаций общего или специального типа, адекватного образовательным потребностям обучающегося и степени выраженности его речевого недоразвития;
- обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого как через содержание предметных и коррекционно-развивающей областей и специальных курсов, так и в процессе индивидуальной/подгрупповой логопедической работы;
- создание условий, нормализующих/компенсирующих состояние высших психических функций, анализаторной, аналитико-синтетической и регуляторной деятельности на основе обеспечения комплексного подхода при изучении обучающихся с речевыми нарушениями и коррекции этих нарушений;
- координация педагогических, психологических и медицинских средств воздействия в процессе комплексного психолого-медико- педагогического сопровождения;
- получение комплекса медицинских услуг, способствующих устранению или минимизации первичного дефекта, нормализации моторной сферы, состояния высшей нервной деятельности, соматического здоровья;
- о возможность адаптации основной общеобразовательной программы при изучении содержания учебных предметов по всем предметным областям с учетом
- необходимости коррекции речевых нарушений и оптимизации коммуникативных навыков учащихся;
- о гибкое варьирование организации процесса обучения путем расширения/сокращения содержания отдельных предметных областей, изменения количества учебных часов и использования соответствующих методик и технологий;
- о индивидуальный темп обучения и продвижения в образовательном пространстве для разных категорий обучающихся с THP;
- постоянный (пошаговый) мониторинг результативности образования и сформированности социальной компетенции обучающихся, уровня и динамики развития речевых процессов, исходя из механизма речевого дефекта;
- применение специальных методов, приемов и средств обучения, в том числе специализированных компьютерных технологий, дидактических пособий, визуальных средств, обеспечивающих реализацию «обходных путей» коррекционного воздействия на речевые процессы, повышающих контроль за устной и письменной речью;
- о возможность обучаться на дому и/или дистанционно при наличии медицинских показаний;
- профилактика и коррекция социокультурной и школьной дезадаптации путем максимального расширения образовательного пространства, увеличения социальных контактов; обучения умению выбирать и применять адекватные коммуникативные стратегии и тактики;
- психолого-педагогическое сопровождение семьи с целью ее активного включения в коррекционно-развивающую работу с ребенком; организация партнерских отношений с родителями.

#### 1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися С тяжелыми нарушениями речи адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования

Личностные, метапредметные и предметные результаты освоения обучающимися с ТНР АООП HOO соответствуют  $\Phi\Gamma$ OC HOO.

Планируемые результаты освоения обучающимися с ТНР АООП НОО дополняются результатами освоения программы коррекционной работы

Результаты освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающимися с THP оцениваются как итоговые на момент завершения начального общего образования.

Освоение адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обеспечивает достижение обучающимися с THP трех видов результатов: личностных, метапредметных и предметных.

#### Личностные результаты

Личностные результаты освоения адаптированной основной образовательной программы начального общего образования включают индивидуально-личностные качества и социальные компетенции обучающегося, социально значимые ценностные установки, необходимые для достижения основной цели современного образования-введения обучающихся c OB3 (THP) культуру, овладение социокультурным опытом. Личностные результаты освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования отражают индивидуально-личностные качества И социальные компетенции

обучающегося, включающие: готовность к вхождению обучающегося в более сложную социальную среду, социально значимые ценностные установки обучающихся, социальные компетенции, 1личностные качества;

Сформированность основ гражданской идентичности.

**Личностные результаты** освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования должны отражать:

- Сформированность целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органическом единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий;
- патриотизм, чувство гордости за свою Родину, российский народ, национальные свершения, открытия, 1победы;
- осознание роли своей страны в мировом развитии;
- уважительное отношение к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, ее современной жизни;
- осознание своей этнической и национальной принадлежности, формирование ценностей многонационального российского общества, становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций;
- сформированность уважительного отношения и иному мнению, истории и культуре других народов;
- овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;
- самостоятельность и личную ответственности за свои поступки, в том числе винформационнойдеятельности, наосновепредставлений онравственных нормах, социальной с праведливостии свободе;
- сформированность эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- сформированность этических чувств, доброжелательность и эмоционально-нравственную отзывчивость, понимание и сопереживание чувствам других людей;
- сформированность чувства прекрасного-умение воспринимать красоту природы, бережно относиться ко всему живому;
- умение чувствовать красоту художественного слова, стремление к совершенствованию собственной речи;
- владение навыками сотрудничества со взрослыми и сверстниками в различных социальных и коммуникативных ситуациях, умением не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;
- умениесотрудничатьстоварищамивпроцессеколлективнойдеятельности, соотносить свою часть работы с общим замыслом;
- овладение навыками коммуникации принятыми ритуалами социального взаимодействия (т.

- е. самой формой поведения, его социальным рисунком), в том числе с использованием информационных технологий;
- ориентация в нравственном содержании смысле поступков-своих и окружающих людей;
- овладение навыком самооценки, умением анализировать свои действия и управлять ими;
- развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении;
- овладениесоциальнобытовымиумениями, используемымивповседневнойжизни;
- сформированность установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличием мотивациик труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

#### Метапредметные результаты

**Метапредметные результаты** освоения адаптированной основной общеобразовательной 1 программы начального общего образования включают освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные), обеспечивающие овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметными знаниями, способность решать учебные и жизненные задачи и готовность к овладению в дальнейшем АООП основного общего образования, которые отражают:

- овладение способностью принимать и сохранять цели задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления;
- освоение способов решения проблем творческого и поисков иного характера;
- формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;
- формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха;
- освоение начальных форм познавательной 1и личностной рефлексии;
- использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач;
- активное использование речевых средств и средств информационных и коммуникационных технологий (далее-ИКТ) для решения коммуникативных и познавательных задач;
- использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе умение в водить в текст спомощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой 1форме измеряемые величины и анализировать изображения, звуки, готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этикииэтикета;
- овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами; осознанностроить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации составлять тексты в устной и письменной формах;
- овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации по видовым признакам, установления аналогий ипричинно-следственных связей, построения рассуждений, отнесения к известным понятиям;
- готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;
- определение общей цели путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;
- •готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества;
- овладение начальными сведениями о существованиях особенностях объектов, процессов и

явлений действительности (природных, социальных, культурных, технических и др.) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета;

- овладение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами;
- умение работать в материальной и информационной среде начального общего образования (в том числе с учебными моделями) в соответствии с содержанием конкретного учебного предмета.

#### Чтение. Работа с текстом (метапредметные результаты)

В результате изучения всех без исключения учебных предметов на уровне начального общего образования выпускники приобретут первичные навыки работы с содержащейся в текстах информации ей в процессе чтения соответствующих возрасту литературных, учебных , научно- познавательных текстов, инструкций. Выпускники научатся осознанно читать тексты с целью удовлетворения познавательного интереса, освоения и использования информации. Выпускники овладеют элементарными навыками чтения информации, представленной в наглядно-символической форме, приобретут опыт работы с текстами, содержащими рисунки, таблицы, диаграммы, схемы.

У выпускников будут развиты такие читательские действия, как поиск информации, выделение нужной для решения практической или учебной задачи информации, систематизация, сопоставление, анализ. Обучающиеся смогут использовать полученную из разного вида текстов информацию для установления несложных причинно-следственных связей и зависимостей, объяснения, обоснования утверждений, атак же принятия решений в простых учебных и практических ситуациях.

Выпускники получат возможность научиться самостоятельно организовывать поиск информации. Они приобретут первичный опыт критического отношения к получаемой информации, сопоставления её с информацией из других источников имеющимся жизненным опытом.

## Работа с текстом: поиск информации и понимание прочитанного Выпускник научится:

- находить в тексте конкретные сведения, факты, заданные в явномвиде;
- определять тему и главную мысль текста;
- делить тексты на смысловые части, составлять план текста;
- вычленятьсодержащиесявтекстеосновныесобытияиустанавливатьихпоследовательность; упорядочивать информацию по заданному основанию;
- сравнивать между собой объекты, описанныевтексте, выделяя два-три существенных признака;
- понимать информацию, представленную вне явном виде (например, выделять общий признак группы элементов, характеризовать явление по его описанию; находить в тексте несколько примеров, доказывающих приведённое утверждение);
- понимать информацию, представленную разными способами: словесно, в виде таблицы, схемы, диаграммы;
- понимать текст, не только опираясь на содержащуюся в нём информацию, но и обращая внимание на жанр, структуру, выразительные средства текста;
- использовать различные виды чтения: ознакомительное, изучающее, поисковое, выбирать нужный вид чтения в соответствии с целью чтения;
  - ориентироваться в соответствующих возрасту словарях и справочниках.

#### Выпускник получит возможность научиться:

- использовать формальные элементы текста (например, подзаголовки, сноски) для поиска нужной информации;
  - работать с несколькими источниками информации;
- сопоставлять информацию, полученную из нескольких источников. *Работа с текстом:* преобразование и интерпретация информации Выпускник научится:
  - пересказывать текст подробно и сжато, устно и письменно;
  - соотносить факты с общей идеей текста, устанавливать простые связи, невысказанные в тексте напрямую;
  - формулировать несложные выводы, основываясь на тексте; находить аргументы,

#### подтверждающие вывод;

- сопоставлять и обобщать содержащуюся в разных частях текста информацию;
- составлять на основании текста небольшое монологическое высказывание, отвечая на поставленный вопрос.

#### Выпускник получит возможность научиться:

- делать выписки из прочитанных текстов с учётом цели их дальнейшего использования;
- составлять небольшие письменные аннотации к тексту, отзывы о прочитанном.

#### Работа с текстом: оценка информации

#### Выпускник научится:

- высказывать оценочные суждения и свою точку зрения о прочитанном тексте;
- оценивать содержание, языковые особенности и структуру текста; определять место и роль иллюстративного ряда в тексте;
- а основе имеющихся знаний, жизненного опыта подвергать сомнению достоверность прочитанного, обнаруживать недостоверность получаемых сведений, пробелы в информации и находить пути восполнения этих пробелов;
- участвовать в учебном диалоге при обсуждении прочитанного или прослушанного текста.

#### Выпускник получит возможность научиться:

- сопоставлять различные точки зрения;
- соотносить позицию автора с собственной точкой зрения;
- в процессе работы с одним или несколькими источниками выявлять достоверную (противоречивую) информацию.

#### Формирование ИКТ-компетентности обучающихся (метапредметные результаты)

В результате изучения всех предметов на уровне начального общего образования начинается формирование навыков, необходимых для жизни работы в современном высокотехнологичном обществе. Обучающиеся познакомятся с различными средствами ИКТ, освоят общие безопасные и эргономичные принципы работы сними; осознают возможности различных средств ИКТ для использования в обучении, развитии собственной познавательной деятельности и общей культуры.

Знакомство со средствами ИКТ, гигиена работы с компьютером

#### Выпускник научится:

- использовать безопасные для органов зрения, нервной системы, опорно-двигательного аппарата, эргономичные прием работы с компьютером и другими средствами ИКТ; выполнять компенсирующие физические упражнения (мини-зарядку);
  - организовывать систему для хранения собственной информации в компьютере.

## Технология ввода информации в компьютер: ввод текса, запись звука, изображения, цифровых данных

#### Выпускник научится:

- вводить информацию в компьютер с использованием различных технических средств (фото-ивидеокамеры, микрофонаит.д.), сохранять полученную информацию;
- владеть компьютерным письмом на русском языке, набирать текст народном иностранном языках, использовать экранный перевод отдельных слов;
  - рисовать изображения в графическом планшете;
  - сканировать рисунки тексты.

#### Выпускник получит возможность научиться:

• использовать программу распознавания сканированного текста на русском языке.

#### Обработка и поиск информации

#### Выпускник научится:

- подбирать оптимальный по содержанию, эстетическим параметрам и техническому качеству результат видеозаписи и фотографирования, использовать сменные носители (флэшкарты);
- описывать по определенному алгоритму объект или процесс наблюдения, записывать аудиовизуальную или числовую информацию о нем, используя инструменты ИКТ;
- пользоваться основными функциями стандартного текстового редактора, следовать основным правилам оформления текста; использовать полуавтоматический орфографический

контроль; использовать, добавлять и удалять ссылки в сообщениях разного вида;

• искать информацию в соответствующих возрасту цифровых словарях и справочниках, контролируемом Интернете, системе поиска внутри компьютера; составлять

список используемых информационных источников (в том числе с использованием ссылок);

• заполнять учебные базы данных.

#### Выпускник получит возможность научиться:

• грамотно формулировать запросы при поиске в Интернете и базах данных, оценивать, интерпретировать и сохранять найденную информацию; критически относится к информации и к выбор у источника информации.

## Создание представление и передача сообщений Выпускник научится:

- создавать текстовые сообщения использованием средств ИКТ: редактировать, оформлять и сохранять их;
- создавать сообщения в видеаудио-и видео фрагментов или цепочки экранов с использованием иллюстраций, 1видео изображения, звука, текста;
  - готовить и проводить презентацию перед небольшой аудиторией;
  - создавать диаграммы, планы территории ипр.;
  - размещать сообщения в информационной образовательной среде образовательного учреждения;

#### Выпускник получит возможность научиться:

- представлять данные;
- создавать музыкальные произведения с использованием компьютера, в том числе из готовых музыкальных фрагментов и «музыкальных петель».

## Планирование деятельности, управление и организация Выпускник научится:

• определять последовательность выполнения действий, составлять инструкции (простые алгоритмы) в несколько действий строить программы для компьютерного

исполнителя 1c использованием конструкций последовательного выполнения и повторения;

• планировать несложные исследования объектов и процессов внешнего мира.

#### Выпускник получит возможность научиться:

- проектировать несложные объекты и процессы реального мира, своей собственной деятельности группы;
  - моделировать объекты и процессы реального мира.

#### Предметные результаты освоения АООП НОО

Предметные результаты освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с ТНР, включающие освоенные обучающимися знания и умения, специфичные для каждой предметной области, готовность их применения, представлены в рабочей программе учебного предмета.

Планируемые результаты освоения обучающимися программы коррекционной работы.

Результаты освоения программы коррекционной работы отражают сформированность социальных (жизненных) компетенций, необходимых для решения практико-ориентированных задачи обеспечивающих становление социальных отношений обучающихся с ТНР в различных средах:

- развитие адекватных представлений о собственных возможностях, она сущно необходимом жизнеобеспечении, проявляющееся:
- в умении различать учебные ситуации, в которых необходима посторонняя помощь для её разрешения, с ситуациями, в которых решение можно найти самому;
- в умении обратиться к учителю при затруднениях в учебном процессе, сформулировать запрос о специальной помощи;
  - в умении и использовать помощь взрослого для разрешения затруднения, давать

адекватную обратную связь учителю: понимаю или не понимаю;

- в умении написать при необходимости SMS- сообщение, правильно набрать адресата (близкого человека), корректно и точно сформулировать возникшую проблему.
- Овладение социально-бытовым и умениями, используемым и в повседневной жизни, проявляющееся:

В расширении представлений об устройстве домашней жизни, разнообразии повседневных бытовых дел, понимании предназначения окружающих в быту предметов и вещей;

- В умении включаться в разнообразные повседневные дела, принимать посильное участие;
- в адекватной оценке своих возможностей для выполнения определенных обязанностей в каких-то областях домашней жизни, умении брать на себя ответственность в этой деятельности;
- в расширении представлений об устройстве школьной жизни, участии в повседневной жизни класса, принятии на себя обязанностей наряду с другими детьми;
- в умении ориентироваться в пространстве школы и просить помощи в случае затруднений, ориентироваться в расписании занятий;
- в умении включаться в разнообразные повседневные школьные дела, принимать посильное участие, брать на себя ответственность;
  - в стремлении участвовать в подготовке и проведении праздников дома и в школе.
  - овладение навыками коммуникации и принятыми ритуалами социального взаимодействия, проявляющееся:
  - в расширении знаний правил коммуникации;
- в расширении и обогащении опыта коммуникации ребёнка в ближнем и дальнем окружении, расширении круга ситуаций, в которых обучающийся может использовать коммуникацию как средство достижения цели;
- в умении решать актуальные школьные и житейские задачи, используя коммуникацию как средство достижения цели (вербальную, невербальную);
- в умении начать и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор;
- в умении корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие и т.д.; в умении получать и уточнять информацию от собеседника;
  - в освоении культурных форм выражения своих чувств.
- способность к осмыслению и дифференциации картины мира, ее пространственновременной организации, проявляющаяся:
- в расширении и обогащении опыта реального взаимодействия обучающегося с бытовым окружением, миром природных явлений и вещей, расширении адекватных представлений об опасности безопасности;
- в адекватности бытового поведения обучающегося с точки зрения опасности (безопасности) для себя и для окружающих; сохранности окружающей предметной и природной среды;
- в расширении и накоплении знакомых и разнообразно освоенных мест за пределами дома и школы: двора, дачи, леса, парка, речки, городских и загородных достопримечательностей и других.
- в расширении представлений о целостной и подробной картине мира, упорядоченной в пространстве и времени, адекватных возрасту ребёнка;
- в умении накапливать личные впечатления, связанные с явлениями окружающего мира; способность к осмыслению социального окружения, своего места 1в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей, проявляющаяся:
- в знании правил поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса, 1близкими в семье; с учителями и учениками в школе; со знакомыми и незнакомыми людьми;
- в освоение необходимых социальных ритуалов, умении адекватно использовать принятые социальные ритуалы, умении вступить в контакт и общаться в соответствии с
- возрастом, близостью и социальным статусом собеседника, умении корректно привлечь к себе внимание, отстраниться от нежелательного контакта, выразить свои чувства, отказ, не довольство, благодарность, сочувствие, намерение, просьбу, опасение и другие.
  - В освоении возможностей и допустимых границ социальных контактов, выработки

адекватной дистанции в зависимости от ситуации общения;

В умении проявлять инициативу, корректно устанавливать и ограничивать контакт;

В умении не быть назойливым в своих просьбах и требованиях, быть благодарным за проявление внимания и оказание помощи;

Результаты специальной поддержки освоения АООП НОО должны отражать: способность усваивать новый учебный материал, адекватно включаться в классные

Занятия и соответствовать общему темпу занятий;

Способность использовать речевые возможности на уроках при ответах и в других ситуациях общения, умение передавать свои впечатления, умозаключения так, чтобы быть понятым другим человеком, умение задавать вопросы;

Способность к наблюдательности, умение замечатьновое;

овладение эффективными способами учебно-познавательной и предметно-практической деятельности;

стремление к активности и самостоятельности в разных видах предметно-практической деятельности;

умение ставить и удерживать цель деятельности; планировать действия; определять и сохранять способ действий; использовать самоконтроль на всех этапах деятельности; осуществлять словесный отчет о процессе и результатах деятельности; оценивать процессии результат деятельности;

с формированные в соответствии с требованиями к результатам освоения АООП НОО предметные, метапредметныеи личностные результаты;

с формированные в соответствии АООП НОО универсальные учебные действия.

## 1.2 Планируемые результаты освоения обучающимися с тяжелыми нарушениями речи программы коррекционной работы

Требования к результатам освоения программы коррекционной работы соответствуют требованиями ФГОС НОО, которые дополняются группой специальных требований.

- Требования к результатам коррекционной работы по преодолению нарушений устной речи, преодолению и профилактике нарушений чтения и письма:
- отсутствие дефектов звукопроизношения и умение различать правильное и неправильное произнесение звука; умение правильно воспроизводить различной сложности звукослоговую структуру слов как изолированных, так и в условиях контекста;
- правильное восприятие, дифференциация, осознание и адекватное использование интонационных средств выразительной четкой речи;
- умение произвольно изменять основные акустических характер голоса;
- умение правильно осуществлять членение речевого потока посредством пауз, логического ударения, интонационной интенсивности; минимизация фонологического дефицита (умение дифференцировать на слух и в произношении звуки, близкие по артикуляторно-акустическим признакам);
- умение осуществлять операция языкового анализа и синтеза на уровне предложения и слова; практическое владение основными закономерностями грамматического и лексического строя речи; сформированность лексической системности;
- умение правильно употреблять грамматические формы слов и пользоваться как продуктивными, так и непродуктивными словообразовательными моделями;
- овладение синтаксическими конструкциями различной сложности и их использование; 1владение связной речью, соответствующей законам логики, грамматики, композиции, выполняющей коммуникативную функцию;
- сформированность языковых операций, необходимых для овладения чтением иписьмом;
- сформированность психофизиологического, психологического, лингвистического уровней, обеспечивающих овладение чтением и письмом;
- владение письменной формой коммуникации (техническими и смысловыми компонентами чтения и письма);
- позитивное отношение и устойчивые мотивы к изучению языка;
- понимание роли языка в коммуникации, как основного средства человеческого общения.

#### Требования к результатам овладения социальной компетенцией отражают:

- развитие адекватных представлений о собственных возможностях и ограничениях, о насущно необходимом жизнеобеспечении: умение адекватно оценивать свои силы, понимать, что можно и чего нельзя: в еде, физической нагрузке, в приеме медицинских препаратов, осуществлении вакцинации; написать при необходимости SMS-сообщение; умение адекватно выбрать взрослого и обратиться к нему за помощью, точно описать возникшую проблему; выделять ситуации, когда требуется привлечение родителей; умение принимать решения в области жизни обеспечения; владение достаточным запасом фраз и определений для обозначения возникшей проблемы;
- овладение социально-бытовыми умениями, используемыми в повседневной жизни: прогресс в самостоятельности и независимости в быту и школе; представления обустройстве домашней и школьной жизни; умение адекватно использовать лексикон, отражающий бытовой опыт и осуществлять речевое сопровождение своих действий, бытовых ситуаций; 1умение включаться в разнообразные повседневные школьные дела; умение адекватно оценивать свои речевые возможности и ограничения при участии в общей коллективной деятельности; умение договариваться о распределении функций в совместной деятельности; стремление ребёнка участвовать в подготовке и проведении праздника;
- владение достаточным запасом фраз и определений для участия в подготовке и проведении праздника;
- овладение навыками коммуникации: умение начать 1и поддержать разговор, задать вопрос, выразить свои намерения, просьбу, пожелание, опасения, завершить разговор; умение корректно выразить отказ и недовольство, благодарность, сочувствие; умение поддерживать продуктивное взаимодействие в процессе коммуникации; умение получать информацию от собеседника и уточнять ее; прогресс в развитии информативной функции речи; умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях коммуникации в соответствии с коммуникативной установкой; позитивное отношение и устойчивая мотивация к активному использованию разнообразного арсенала средств коммуникации, вариативных речевых конструкций; готовность слушать собеседника и вести диалог; умение излагать свое мнение и аргументировать его; умение использовать коммуникацию как средство достижения цели в различных ситуациях; прогресс в развитии коммуникативной функции речи;
- дифференциацию и осмысление картины мира: адекватность бытового поведения ребёнка с точки зрения опасности (безопасности) для себя и окружающих; способность прогнозировать последствия своих поступков; понимание значения символов, фраз и определений, обозначающих опасность и умение действовать в соответствии с их значением; осознание ценности, целостности и многообразия окружающего мира, своего места в нем; умение устанавливать причинно-следственные связи между условиями жизни, внешними и функциональными свойствами в животном и растительном мире на основе наблюдений и практического экспериментирования; умение устанавливать взаимосвязь общественного порядка и уклада собственной жизни в семье и в школе, соответствовать этому порядку; наличие активности во взаимодействии с миром,
- понимание собственной результативности; прогресс в развитии познавательной функции речи:
- дифференциацию и осмысление адекватно возрасту своего социального окружения, принятых ценностей и социальных ролей: знание правил поведения в разных социальных ситуациях с людьми разного статуса (с близким и в семье, учителями и учениками в школе, незнакомыми людьми в транспорте ит.д.); наличие достаточного запаса фраз и определений для взаимодействия в разных социальных ситуациях и слюдьми разного социального статуса; представления о вариативности социальных отношений; готовность к участию в различных видах социального взаимодействия; овладение средствами межличностного взаимодействия; умение адекватно использовать принятые в окружении обучающегося социальные ритуалы; умение передавать свои чувства в процессе моделирования социальных отношений; прогресс развитии регулятивной функции речи.

Эти требования конкретизируются в соответствии с особыми образовательными потребностями обучающихся.

#### 1.3. Система оценки достижения обучающимися

С тяжелыми нарушениями речи планируемых результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования.

Система оценки достижения обучающимися с THP планируемых результатов освоения АООП HOO соответствует  $\Phi$ ГОС HOO.

Система оценки достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения АООП НОО МБОУ «Гимназия №12»позволяет вести оценку предметных, мета предметных или предметных результатов; в том числе итоговую оценку обучающихся с ТНР, освоивших АООП НОО МБОУ «Гимназия №12», предусматривает оценку достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы в поддержке освоения АООП НОО МБОУ «Гимназия №12» г. Белгорода, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся, успешность в развитии различных видов деятельности.

Система оценки достижения ориентирует образовательный процесс:

- - на духовно-нравственное развитие, воспитание обучающихся с ТНР (вариант 5.1);
- надостижениепланируемыхрезультатовосвоениясодержанияучебныхпредметовНООикурсов внеурочной и коррекционно-развивающей области, формирование универсальных учебных действий;
- обеспечивать комплексный подход к оценке результатов освоения обучающимися с ТНР АООП НОО, позволяющий вести оценку предметных (в том числе результатов освоения коррекционно-развивающейобласти), метапредметных и личностных результатов;
- предусматривать оценку достижений, в том числе итоговую оценку, обучающихся с ТНР, освоивших АООП НОО.

#### Особенностями системы оценки достижений планируемых результатов являются:

- реализация системно-деятельностного подхода к оценке освоения содержания учебных предметов, специальных курсов, обеспечивающего способность решения учебно-практических и учебно-познавательных задач;
- реализация уровневого подхода к разработке системы оценки достижения планируемых результатов, инструментария и представления их;
- использование системы оценки достижения планируемых результатов, предусматривающей оценку эффективности коррекционно-развивающей работы не только
- в поддержке освоения АООП НОО, но и в формировании коммуникативных умений и навыков во взаимодействии со сверстниками и взрослыми;
- критерии эффективности освоения АООП НОО устанавливаются не в сопоставлении с общими нормативами, а исходя из достижения оптимальных (лучших для данного обучающегося в данных конкретных условиях) успехов, которые могут быть достигнуты при правильной организации обучения.

## Оценка достижения обучающимися с ТНР (вариант 5.1) планируемых результатов освоения программы коррекционной работы:

Предметом оценки достижения обучающимися с ТНР планируемых результатов освоения программы коррекционной работы является достижение уровня речевого развития, оптимального для обучающегося при реализации вариативных форм логопедического 1воздействия (подгрупповые, индивидуальные логопедические занятия) сохранением базового объема знаний и умений в области общеобразовательной подготовки.

#### 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

Содержательный раздел АООП НОО обучающихся с ТНР МБОУ« Гимназия №12» содержит программу формирования универсальных учебных действий; программу отдельных учебных предметов и курсов внеурочной деятельности; программу воспитания обучающихся с ТНР; которые соответствуют ФГОСНОО; программу коррекционной работы.

2.1. Программа формирования универсальных учебных действий АООП НОО

(вариант 5.1) соответствует ООП НОО МБОУ «МБОУ «Гимназия №12» г. Белгорода.

## 2.2. Рабочие программы учебных предметов, курсов внеурочной деятельности и коррекционной работы

АООП 1НОО (вариант5.1) соответствуют ООП НООМ БОУ «Гимназия №12» г. Белгорода, дополняются коррекционно-развивающими курсами. Основное содержание предметов со впадает с содержанием предметов, представленных в учебном плане начального общего образования, при необходимости учитель-предметника адаптирует учебный материал под особые потребности учащегося с ТНР. Предусматривается 1индивидуальный поход.

#### 2.3. Рабочая Программа воспитания

Федеральная рабочая программа воспитания служит основой для разработки рабочей Программы воспитания МБОУ «гимназия №12» г. Белгорода.

Рабочая Программа воспитания основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования.

Рабочая Программа воспитания предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности в ОУ; реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьёй и другими участниками образовательных воспитания; отношений, социальными институтами предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей; предусматривает историческое просвещение, формирование российской культурной гражданской идентичности обучающихся.

Рабочая Программа воспитания (далее программа воспитания) включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

#### Целевой раздел

Содержание воспитания обучающихся определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации.

Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовнонравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

#### Цель воспитания обучающихся:

- развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;
- формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

#### Задачи воспитания обучающихся:

- усвоение обучающимися знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных социальных отношений, применения полученных знаний;

- достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС НОО, ФООП.
- личностные результаты освоения обучающимися образовательных программ включают:
- осознание российской гражданской идентичности; сформированность ценностей самостоятельности и инициативы;
- готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению;
- наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности; сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в образовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно- исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

Программа воспитания реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности образовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС НОО, ФООП и отражает готовность обучающихся руководствоваться ценностями и приобретать первоначальный опыт деятельности на их основе, в том числе в части:

- гражданского воспитания, способствующего формированию российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государствеи субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;
- патриотического воспитания, основанного на воспитании любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
- духовно-нравственного воспитания на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения кстаршим, к памяти предков;
- эстетического воспитания, способствующего формированию эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- физического воспитания, ориентированного на формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
- трудового воспитания, основанного на воспитании уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
- экологического воспитания, способствующего формированию экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановленияприроды, окружающей среды;
- ценности научного познания, ориентированного на воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

#### Целевые ориентиры результатов воспитания

Требования к личностным результатам освоения обучающимися ООП НОО установлены

#### ΦΓΟС ΗΟΟ, ΦΟΟΠ.

На основании этих требований в данном разделе представлены целевые ориентиры результатов в воспитании, развитии личности обучающихся, на достижение которых должна быть направлена деятельность педагогического коллектива для выполнения требований  $\Phi \Gamma O C$  HOO,  $\Phi O O \Pi$ .

Целевые ориентиры определены в соответствии с инвариантным содержанием

воспитания обучающихся на основе российских базовых (гражданских, конституциональных) ценностей, обеспечивают единство воспитания, воспитательного пространства.

## Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования

#### Гражданско-патриотическое воспитание:

знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине – России, её территории, расположении;

сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам;

понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины – России, Российского государства;

понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение;

имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях;

принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

#### Духовно-нравственное воспитание:

уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейныеценности с учётом национальной, религиозной принадлежности;

сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека;

доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физическийи моральный вред другим людям, уважающий старших;

умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки;

владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий;

сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

#### Эстетическое воспитание:

способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей;

проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре;

проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

## Физическое воспитание, формирование культуры здоровьяи эмоционального благополучия:

бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде;

владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе;

ориентированный на физическое развитие с учётом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом;

сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.

#### Трудовое воспитание:

сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества;

проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление;

проявляющий интерес к разным профессиям;

участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

#### Экологическое воспитание:

понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду;

проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий приносящих вред природе, особенно живым существам;

выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

#### Ценности научного познания:

Выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке; обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных

объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании;

имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественно-научной и гуманитарной областях знания

#### 2.4 Программы коррекционной работы

Коррекционно-развивающая область является обязательной частью внеурочной деятельности, поддерживающей процесс с освоения содержания АООП НОО.

Содержание коррекционно-развивающей работы для каждого обучающегося определяется с учетом его особых образовательных потребностей на основе рекомендаций психологомедико-педагогической комиссии, индивидуальной программы реабилитации.

Программа коррекционной работы должна обеспечивать осуществление специальной поддержки освоения АООП НОО.

Специальная поддержка освоения АООП НОО МБОУ «Гимназия №12» осуществляется в ходе всего учебно-образовательного процесса.

## Основными образовательными направлениями в специальной поддержке освоения **АООП НОО** являются:

- коррекционная помощь в овладении базовым содержанием обучения;
- коррекция нарушений устной речи, коррекция и профилактика нарушений чтения и письма:
- развитие сознательного использования языковых средств в различных коммуникативных ситуациях с целью реализации полноценных социальных контактов с окружающими;
- обеспечение обучающемуся успеха в различных видах деятельности с целью предупреждения негативного отношения к учебе, ситуации школьного обучения в целом, повышениям мотивации к школьному обучению.

В целях удовлетворения особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР программа коррекционной работы расширяется за счет включения индивидуально-ориентированного коррекционно-логопедического воздействия, сквозными направлениями которого выступают:

- работа по преодолению нарушений фонетического компонента речевой функциональной системы:
- фонологического дефицита и совершенствованию лексико-грамматического строя речи, связной речи,
- работа по профилактике и коррекции нарушений чтения и письма,
- работа по развитию коммуникативных навыков.

Программа коррекционной работы может предусматривать вариативные формы специального сопровождения обучающихся с ТНР. Варьироваться могут содержание,

организационные формы работы, степень участия специалистов сопровождения, что способствует реализации развитию больших потенциальных возможностей обучающихся с ТНР и удовлетворению их особых образовательных потребностей. Коррекционная работа осуществляется в ходе всего учебно-воспитательного процесса, при изучении предметов учебного плана и на логопедических занятиях, проводимых на базе организованных при общеобразовательных организациях логопедических пунктах, где осуществляется коррекция нарушений устной речи, профилактика и коррекция нарушений чтения и письма, препятствующих полноценному усвоению программы по всем предметным областям, работа по формированию полноценной речи мыслительной деятельности.

Содержание коррекционно-развивающей работы для каждого обучающегося определяется с учетом его особых образовательных потребностей на основе рекомендаций психологомедико-педагогического консилиума.

Целью программы коррекционной работы является комплексное психолого-медикопедагогическое сопровождение процесса освоения АООП НОО (вариант 5.1) на основе осуществления индивидуального и дифференцированного подхода в образовательной деятельности, позволяющего учитывать особые образовательные потребности обучающихся с ОВЗ (ТНР).

#### Задачи программы:

- своевременное выявление детей с ТНР;
- определение особых образовательных потребностей детей сТНР;
- определение особенностей организации образовательной деятельности для рассматриваемой категории обучающихся в соответствии с индивидуальными особенностями, структурой нарушения развития и степенью его выраженности;
- создание условий, способствующих освоению обучающимися с ТНР АООП НОО, их интеграции в образовательном учреждении;
- осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощи рассматриваемой категории обучающихся с учетом особенностей их психическогои (или) физического развития, индивидуальных возможностей;
- организация индивидуально-ориентированногокоррекционно-логопедического воздействия (занятий) по преодолению нарушений фонетического компонента речевой функциональной системы; фонологического дефицита и совершенствованию лексико-грамматического строя речи, связной речи, по профилактике и коррекции нарушений чтения и письма, по развитию коммуникативныхнавыков обучающихсясТНР;
- разработка и реализация индивидуальных учебных планов (при необходимости);
- реализация системы мероприятий по социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья;
- оказание консультативной и методической помощи родителям (законным представителям) детей указанной категории обучающихся с ограниченными возможностями здоровья по медицинским, социальным ,правовыми другим вопросам.

## Программа коррекционной работы школы включает взаимосвязанные направления, которые отражают ее содержание:

- диагностическая работа;
- коррекционно-развивающая работа;
- консультативная работа;
- информационно-просветительская работа.

Диагностическая работа обеспечивает своевременное выявление обучающихся с ТНР, проведение их комплексного обследования и подготовку рекомендаций по оказанию им психолого-медико-педагогической помощи в условиях школы.

#### Диагностическая работа включает:

- раннюю (с первых дней пребывания обучающегося в школа) диагностику отклонений в развитии анализ причин трудностей адаптации;
- комплексный сбор сведений об обучающемся на основании диагностической информации от специалистов школы;
- определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося указанной

категории обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, выявление резервных возможностей;

- изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей обучающихся;
- изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребенка;
- изучение адаптивных возможностей и уровня социализации и обучающегося указанной категории обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
- системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития ребенка;
- анализ успешности коррекционно-развивающей работы;
- исследование состояния речевого развития ребёнка с целью выявления возможных отклонений (выявление механизмов, лежащих в основе нарушения речевого развития; квалификация нарушения; определение степени его выраженности).

Коррекционно-развивающая работа обеспечивает своевременную специализированную помощь (поддержку) в освоении базового содержания образования и коррекции нарушений устной речи, коррекции профилактике нарушений чтения и письма, препятствующих полноценному усвоению программы по всем предметным областям, способствует формированию универсальных учебных действий у указанной категории и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных).

#### Коррекционно-развивающая работа включает:

- выбор оптимальных для развития указанной категории обучающихся с ограниченными возможностями здоровья с коррекционных программ/методик, методов и приемов обучения в соответствии с его особыми образовательными потребностями;
- организацию и проведение педагогами и специалистами индивидуальных и групповых коррекционно- развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений развития и трудностей обучения (согласно расписанию коррекционно-развивающих занятий специалистов);
- системное воздействие на учебно-познавательную деятельность обучающегося в динамике образовательного процесса, направленное на формирование универсальных учебных действий и коррекцию отклонений в развитии.
- Проведение индивидуальных занятий по коррекции развитию разных сторон речи;
- Проведение групповых занятий.

Консультативная работа обеспечивает непрерывность специального сопровождения указанной категории обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и их семей по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающихся.

#### Консультативная работа включает:

- выработку совместных обоснованных рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся, единых для всех участников образовательного процесса;
- консультирование специалистами педагогов по выбор у индивидуально-ориентированных методов и приемов работы с обучающимся;
- консультативную помощь семье в вопросах выбора стратегии воспитания и приемов коррекционного обучения ребенка;
- информационно просветительская работа направлена на разъяснительную деятельность по вопросам, связанным с особенностями образовательного процесса для данной категории обучающихся, со всеми участниками образовательного процесса;
- обучающимися (законными представителями), педагогическими работниками;
- информационно-просветительская работа предусматривает;
- различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы);
- проведение тематических выступлений для педагогов и родителей по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорийо бучающихся с

#### Программа коррекционно-развивающих логопедических занятий

Система коррекционного обучения по профилактике нарушений письменной речи соответственно данной программе условно делится на три уровня коррекции: фонетический, лексический и синтаксический.

Программа состоит из трёх этапов коррекционно – развивающей работы; этапы в свою очередь разбиты на периоды.

#### I 1этап программы «Развитие фонетико-фонематической стороны речи»

Подразделяется на два периода:

1 период. Формирование фонематических процессов. 2 период. Устранение дефектов звукопроизношения.

Коррекционная работа на фонетическом уровне предполагает решение следующих задач:

- Развитие звукового анализа и синтеза слов (от простых форм к сложным)
- Развитие фонематического восприятия

**II** Этап программы «Развитие лексико-грамматической стороны речи» также подразделяется на два периода:

- период. Формирование грамматического строя речи
- период. Уточнение и расширение лексического запаса

Начиная коррекционную работу на лексическом уровне, необходимо выделить основные задачи этого этапа работы:

- Количественный рост словаря (за счёт усвоения новых слов и значений)
- Качественное обогащение словаря.
- Формирование культуры речи (устранение слов-паразитов, искажённых просторечных, жаргонных слов)
  - Развитие слогового анализа и синтеза.

**III** Этап программы «Развитие связной речи» включает в себя заключительный период: Формирование полноценной самостоятельной речи.

Коррекционная работа 1на 1синтаксическом 1уровне 1требует 1решения 1следующих

#### Основных задач данного этапа:

- Усвоение учащимися сочетаемости слов в предложении, осознанное построение предложений
  - Обогащение фразовой речи учеников

Несмотря на поэтапное планирование, работа строится, интегрировано, охватывая всетапьюдновременно, ноотдавая ведущую рольрешению задачте кущего этапа коррекционной работы. Например, в процессе решения основной задачи первого этапа — упорядочения фонетико-фонематической стороны речи—начинают закладываться предпосылки нормализации лексико-грамматических средств языка и формирование связной речи.

Работа по периодам внутри этапа протекает параллельно. Формирование фонематических процессов идёт одновременно с коррекцией звукопроизношения, т.е. второй период 1вплетается в первый. На этом этапе допустимо групповое занятие разбивать на индивидуальные занятия (например, при постановке звука).

Формирование грамматического строя речи. Лексические темы планируются в структуре тем по формированию грамматического строя речи.

#### Сроки реализации

Программа по коррекции ОНР у учащихся рассчитана на 2 года обучения.

Занятия проводятся с группами учащихся три раза в неделю, с 15 сентября по 15 мая. Первый год обучения—реализация 1этапа коррекционной программы—предусматривает 90 часов.

Второй год обучения — реализация 12 и 13 этапов коррекционной программы—предусматривает так же 90 часов.

Оценка результатов деятельности детей на коррекционных занятиях не осуществляется. Ведётся мониторинг развития устной и письменной речи.

#### Общая характеристика І этапа коррекционного обучения.

Срок реализации-1 год.

Общую проблему при коррекционно-развивающем обучении первоклассников составляет своевременная и целенаправленная подготовка их к обучению грамоте. В связи с этим можно выделить следующие задачи начального этапа:

- ✓ Сформировать полноценные фонематические процессы;
- ✓ Сформировать представления озвуко-буквенном составе слова;
- ✓ Сформировать навыки анализа и синтеза звуко-слогового состава слова;
- ✓ Скорригировать дефекты произношения (если таковые имеются).

#### Планируемые результаты обучения

#### При завершении 1 этапа коррекционно-развивающегообучения.

Обучающийся научится:

- Различать гласные и согласные звуки и буквы характеризовать звуки русского языка (гласные ударные/безударные); согласныетвёрдые/мягкие,парные/непарныетвёрдыеимягкие;согласныезвонкие/глухие,парные/непарныезвонкиеи глухие);
  - определятьпонятия: звук, буква, слог, слово, ударная гласная, ударный слог, безударная гласная, безударный слог;

#### Обучающийся получит возможность научиться:

- Чётко произносить все звуки русского языка в речевом потоке
- Называть отличия гласных и согласных звуков
- Правильно обозначать звуки буквами
- Производить звуко-слоговой анализ и синтез слов
- Дифференцировать звуки, имеющие тонкие акустико-артикуляционные отличия, правильно обозначать их на письме
- Определять место ударения в слове
- Правильно обозначать на письме буквы, имеющие оптикомеханическое сходство.

#### Общая характеристика 2 этапа коррекционно-развивающего обучения.

Основной задачей данного этапа является восполнение пробелов в развитии лексического запаса и грамматического строя речи.

Содержание занятий данного этапа направлено на активную работу по:

- ✓ уточнению значений имеющихся у детей слов и дальнейшему обогащению словарного запаса как путём накопления новых слов, являющихся различными частями речи, таки за счёт развития умения активнопользоватьсяразличнымиспособамисловообразования;
- ✓ формированию у детей полноценных представлений о морфологическом составе слова и синонимии родного языка;
  - ✓ уточнению значений используемых синтаксических конструкций;
- ✓ дальнейшему развитию и совершенствованию грамматического оформления связной речи путём овладения учащимися словосочетаниями, связью слов в предложении, моделями различных синтаксических конструкций.

#### Содержание коррекционно-развивающей работы.

Звуки и обозначение их буквами. Смысло -различительная роль звуков речи в слове. Наблюдение связи звуковой структуры слова и его значения.

Слоги. Слоговая структура слова.

Гласные и согласные звуки. Слогообразующая роль гласных звуков. Деление слов на слоги. Ударение в слове. Словообразующая функция ударения. Безударные гласные.

Предложение. Выделение предложения из потока речи. Признак предложения: законченность мысли. Членение предложений на слова. Определение количества слов в предложении. Самостоятельное составление предложений.

Текст и предложение. Различие предложений и текста. Смысловая связь предложений в тексте.

Слово. Имена существительные, имена прилагательные и глаголы.

Звуки и обозначение их буквами. Твёрдые и мягкие согласные звуки.

Способы обозначения мягкости согласных звуков буквами Я, Ю, Е, Ё, И, Ь. Слова, в которых расходится количество звуков с количеством букв.

Функции йотированных гласных: обозначают мягкость согласных звуков; обозначают два звука.

Звуки и обозначение их буквами. Звонкие и глухие согласные звуки. Наблюдение расхождения произношения и написания согласных звуков (оглушение на конце слова).

Звуко-буквенный анализ слова.

Слово. Корень слова как общая часть родственных (однокоренных) слов. Наблюдение словообразования (на примере однокоренных слов, изменения ударения в слове). Окончание. Приставка. Суффикс.

Приставки и предлоги. Их различие (наблюдение). Раздельное написание предлогов со словами.

#### Планируемые результаты обучения

#### При завершении 2 этапа коррекционно-развивающего обучения.

Обучающийся научится:

- рориентироваться в морфологическом составе слова, т.е. уметь определять, посредством каких частей слова, стоящих перед или после общей части родственных слов, образуются новые слова и изменяются их значения;
  - активно пользоваться различными способами словообразования;
- **р** правильно использовать новые слова в предложениях различных синтаксических конструкций (т.е. устанавливать связь между формой и значением).
- ▶ Передавать суть выполняемых упражнений, последовательность производимых умственных действий в развёрнутом высказывании.

#### Общая характеристика 3 этапа коррекционно-развивающего обучения.

Основной целью 3 этапа является развитие и совершенствование умений и навыков построения связного высказывания:

- ✓ Программирование смысловой структуры высказывания;
- Установление связности и последовательности высказывания;
- ✓ Отбор языковых средств, необходимых для построения высказывания в тех или иных целях общения (доказательство, рассуждение, передача содержания текста, сюжетной картинки).

#### Содержание коррекционно-развивающей работы.

Предложение. Предложения повествовательные, вопросительные, восклицательные. Связь слов в предложении.

Словосочетание. Согласование слов в числе и роде. Управление (изменение по падежам). Текст. Сравнение текста и набора слов, текста и на бора предложений, текста и его искажённых различных вариантов.

Анализ текста (определение темы, основной мысли, последовательности связности предложений в тексте).

Составление плана текста.

#### Планируемые результаты обучения

#### При завершении 3 этапа коррекционно-развивающего обучения.

Обучающийся на учится:

- Определять тему текста;
- > Определять основную мысль текста;
- Определять последовательность и связность предложений в тексте;
- Устанавливать смысловую зависимость между предложениями;
- Составлять план связного высказывания;
- Определять замысел высказывания;
- Определять последовательность развёртывания высказывания (план);
- Определять связность предложений и смысловую зависимость между ними;
- > Отбирать языковые средства, адекватные замыслу высказывания;
- Составлять план связного высказывания.

#### Коррекционная программа психологического сопровождения.

Программа составлена в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, требованиями к результатам

освоения начальной образовательной программы основного общего образования, фундаментальным ядром содержания начального общегообразования.

Данная программа психологических занятий в начальной школе направленана формирование исохранениепсихологическогоздоровьямладшихшкольников. Она способствует развитию интереса ребёнка к познанию собственных возможностей, учитнаходить пути и способы преодоления трудностей, формирует коммуникативные навыки, способствует установлению атмосферы дружелюбия, учит умению распознавать и описывать свои чувства и чувства других людей. Всё это в комплексе повышает ресурсыпсихологического противостояния негативным факторам реальности и создаёт условия для полноценного развития личности ребёнка, основой которого как раз и является психологическое здоровье, предполагающее, помнению большинств аведущих исследователей в этой области, наличие динамического равновесия между индивидом и средой. Поэтому ключевым критерием формирования психологического здоровья ребёнка является его успешная адаптация к социуму.

Направления работы:

диагностическая работа, направленная на психологическое обследование ребенка с ограниченными возможностями здоровья, подготовку рекомендаций по оказанию ему помощи в условиях образовательного учреждения;

коррекционно-развивающая работа, способствующая своевременному обеспечению специализированной помощью согласно рекомендациям ТПМПК г. Белгорода;

консультативная работа родителей и педагогов, обеспечивающая непрерывность специального сопровождения ребенка с ограниченными возможностями здоровья и его семьи по вопросам реализации дифференцированных психолого-педагогических условий обучения, воспитания, коррекции, развития и социализации обучающейся;

информационно-просветительскаяработа, направленная наразъяснительную деятельность по вопросам, связанным с индивидуальными особенностями ребенка ОВЗ, с особенностями образовательного процесса для данной категории детей, с совсеми участниками образовательного процесса—обучающимися ,их родителями (законными представителями), педагогическими работниками;

экспертная работа, заключающаяся в участии ПМПк и ТПМПК по вопросам определения дальнейшего образовательного маршрута и планирования деятельности участниками образовательного пространства, работающими с категориями лиц с ОВЗ, а в частности с детьми, имеющими тяжелые нарушения речи.

Программа коррекционной работы обеспечивает:

Выявление особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР, обусловленных недостатками в их физическоми (или) психическом развитии;

Создание адекватных условий для реализации особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР;

Осуществление индивидуально-ориентированного психолого-педагогического сопровождения обучающихся с ТНР с учетом их особых образовательных потребностей индивидуальных возможностей (в соответствии с рекомендациями Ц (Т) ПМПК);

Разработку и реализацию индивидуальных коррекционных программ, организацию коррекционных занятий для обучающихся с ТНР с учетом индивидуальных и типологических особенностей психофизического развития индивидуальных возможностей;

- 1. оказание помощи в освоении обучающимися с ТНРА ООП НОО и их интеграции в образовательном учреждении;
- 2. возможность развития коммуникации, социальных и бытовых навыков, адекватного учебного поведения, взаимодействия со взрослыми и обучающимися, формированию представлений об окружающем мире и собственных возможностях;
- 3. оказание родителям (законным представителям) обучающихся с ТНР консультативной и методической помощи по медицинским, социальным, правовыми другим вопросам, связанным с их воспитанием и обучением.

Целью программы коррекционной работы в соответствии с требованиями ФГОСНОО обучающихся с ОВЗ выступает создание системы комплексной помощи обучающимся в освоении АООП НОО, позволяющего учитывать их особые образовательные потребности на

основе осуществления индивидуального и дифференцированного подхода в образовательном процессе, атак же коррекция недостатков в физическом и (или) психическом и речевом развитии обучающихся, их социальная адаптация.

Программа коррекционной работы направлена на создание системы комплекснойпомощидетямсограниченнымивозможностямиздоровьявосвоенииосновнойобразо вательной программы начального общего образования, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся, их социальную адаптацию, и предусматривает создание специальных условий обучения и воспитания, позволяющих

Учитывать особые образовательные потребности детей с ограниченными возможностями здоровья посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса. Коррекционная работа включает систематическое психолого-педагогическое наблюдение вучебной и внеурочной деятельности, разработку 1и реализацию коррекционной программы при условии комплексного психолого-педагогического сопровождения каждого обучающегося с ТНР на основе психолого-педагогической характеристики, составленной по результатам изучения его особенностей и возможностей развития, выявления трудностей в овладении содержанием начального общегообразования, особенностей личностного развития, межличностного

Взаимодействия с детьми и взрослыми и др.

Основными механизмами реализации программы коррекционной работы являются: оптимально выстроенное взаимодействие, обеспечивающее системное сопровождение обучающихся специалистами различного профиля; социальное партнёрство, предполагающее профессиональное взаимодействие образовательной организации с внешними ресурсами (организациями различных ведомств, общественными организациями и другими институтами общества), анализ результатов освоения программы в динамике.

Основными на правлениями в коррекционной работе являются: коррекционная помощь в овладении базовым содержанием обучения; развитие эмошюнально-личностной сферы и коррекция ее недостатков; развитие познавательной деятельности и целенаправленное формирование высших психических функций; развитие зрительно-моторной координации; формирование произвольной регуляции деятельности и поведения; коррекция нарушений устной и письменной речи: обеспечение ребенку успеха в различных видах деятельности с целью предупреждения негативного отношения к учёбе, ситуации школьного обучения в целом, повышения мотивации к школьному обучению. Коррекционная работа осуществляется в ходе всего учебно-образовательного процесса, при изучении предметов учебного плана и на специальных коррекционно-развивающих занятиях, где осуществляется коррекция дефектов психофизического развития обучающихся с ТНР и оказывается помощь в освоении нового учебного материала на уроке и в освоении АООП НОО в целом.

Задачи программы:

- -определение особых образовательных потребностей обучающихся;
- -повышение возможностей обучающихся в освоении АООП НОО интегрировании в образовательный процесс;
- -своевременное выявление обучающихся с трудностями адаптации в образовательновоспитательном процессе;
- -создание и реализация условий, нормализующих анализаторную, аналитикосинтетическую и регуляторную деятельность на основе координации

#### 3. Организационный

#### 3.1 Учебный план уровня начального общего образования

Учебный план образовательной организации, реализующей образовательную программу начального общего образования (далее – учебный план), обеспечивает реализацию требований ФГОС НОО, определяет общие рамки отбора учебного материала, формирования перечня результатов образования и организации образовательной деятельности.

Учебный план:

фиксирует максимальный объем учебной нагрузки обучающихся;

определяет (регламентирует) перечень учебных предметов, курсов и время, отводимое на их освоение и организацию;

распределяет учебные предметы, курсы, модули по классам и учебным годам.

Вариативность содержания образовательных программ начального общего образования реализуется через возможность формирования программ начального общего образования различного уровня сложности и направленности с учетом образовательных потребностей и способностей обучающихся, включая одаренных детей и детей с OB3.

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений.

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов, обязательных для всех имеющих по данной программе государственную аккредитацию образовательных организаций, реализующих образовательную программу начального общего образования, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения.

В учебном плане уровня начального общего образования обязательная часть перспективного учебного плана сохранена в полном объеме и представлена следующими предметными областями и предметами:

русский язык и литературное чтение: русский язык, литературное чтение;

родной язык и литературное чтение на родном языке: родной язык (русский), литературное чтение на родном языке (русском);

иностранные языки: иностранный язык (английский);

математика и информатика: математика;

обществознание и естествознание (Окружающий мир): окружающий мир;

основы религиозных культур и светской этики: основы религиозных культур и светской этики. Основы православной культуры;

искусство: музыка, изобразительное искусство;

труд (технология);

физическая культура: физическая культура.

Предмет «Физическая культура» изучается в объеме 2-х часов в неделю, для обеспечения оптимальной двигательной активности обучающихся, третий час физической культуры реализуется за счет часов внеурочной деятельности.

Во 2-х классах часть, формируемая участниками образовательных отношений, представлена предметом «Финансовая культура».

Учебный план обеспечивает преподавание и изучение государственного языка Российской Федерации, а также возможность преподавания и изучения родного языка из числа языков народов Российской Федерации, в том числе русского языка как родного языка, государственных языков республик Российской Федерации. В случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации в сфере образования, предоставляет возможность обучения на государственных языках республик Российской Федерации и родном языке из числа языков народов Российской Федерации, возможность их изучения, а также устанавливает количество занятий.

В МБОУ «Гимназия №12» г. Белгорода языком образования является русский язык, поэтому изучение родного русского языка и родной русской литературы осуществляется при наличии возможностей в школе и по заявлению обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, оформленных до 1 сентября нового учебного года.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, определяет время, отводимое на изучение учебных предметов, учебных курсов, учебных модулей по выбору обучающихся, родителей (законных представителей) несовершенно- летних обучающихся, с целью удовлетворения различных интересов обучающихся, потребностей в физическом развитии и совершенствовании, а также учитывающие этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся с ОВЗ.

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, включает учебные предметы, учебные курсы (в том числе внеурочной деятельности), учебные модули по выбору обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся из перечня, предлагаемого образовательной организацией (ФГОС ст.25).

Заявления обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолет- них обучающихся о выборе учебных предметов, учебных курсов (в том числе внеурочной деятельности), учебных модулей в части учебного плана, формируемой участниками об-

разовательных отношений, оформляются до 1 сентября нового учебного года.

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов обучающихся могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в рамках которых формируется индивидуальная траектория развития обучающегося (содержание учебных предметов, курсов, модулей, темп и формы образования). Реализация индивидуальных учебных планов, программ сопровождается тьюторской поддержкой.

Организация образовательной деятельности по программам начального общего образования может быть основана на делении обучающихся на две и более группы и различном построении учебного процесса в выделенных группах с учетом их успеваемости, образовательных потребностей и интересов, пола, общественных и профессиональных целей (ФГОС ст.20).

Срок получения начального общего образования составляет 4 года. Образовательная организация работает по 5-дневной учебной неделе

Федеральным учебным планом определен перечень предметной, коррекционноразвивающей областей и внеурочной деятельности, объем учебного времени, максимальный объем учебной нагрузки обучающихся на уровне начального общего образования.

Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей современного начального образования обучающихся с THP:

формирование гражданской идентичности обучающихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям;

готовность обучающихся к продолжению образования на уровне основного общего образования, их приобщение к информационным технологиям;

формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях; личностное развитие обучающегося в соответствии с егоиндивидуальностью; профилактика и коррекция речеязыковых расстройств;

формирование коммуникативной компетентности обучающихся с ТНР.

Коррекционно-развивающая область является обязательной частью внеурочной деятельности. В структуру коррекционно-развивающей области включаются индивидуальные и подгрупповые логопедические занятия по коррекции речевых нарушений, развитию речи, когнитивных, коммуникативных и творческих способностей обучающихся. Индивидуальные логопедические занятия проводятся с одним обучающимся в течение 20-30 минут. Частота посещений индивидуальных занятий обучающимися - не менее2 - 3 раз в неделю. Подгрупповые логопедические занятия с 2 -

- 4 обучающимися составляют 30 40 минут. Частота посещений подгрупповых логопедических занятий не менее 2 разв неделю.
- В целях обеспечения индивидуальных особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса, предусматривает:

учебные занятия, обеспечивающие удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР и необходимую коррекцию недостатков в речевом, психическом и (или) физическом развитии;

учебные занятия для углубленного изучения отдельных обязательных учебных предметов; учебные занятия, обеспечивающие различные интересы обучающихся, в том числе этнокультурные.

Часы коррекционно-развивающей области, не входят в предельно допустимую учебную нагрузку, проводятся во внеурочное время. Реализация данной области осуществляется за счет часов, отводимых на внеурочную деятельность (количество часов на коррекционно-образовательную область не менее 5 часов в неделю в течение всего срока обучения) (пункт 3.4.16 Санитарно-эпидемиологических требований).

Обязательная часть учебного плана включает предметные области, которые должны быть реализованы во всех имеющих государственную аккредитацию образовательных организациях, реализующих АООП HOO, содержит перечень учебных предметов, предусмотренных действующим  $\Phi\Gamma$ OC HOO обучающихся с OB3 и учебное время, отводимое на их изучение по годам обучения.

Количество часов, отводимых в неделю на занятия внеурочной деятельностью, составляет не более 10 часов (в том числе из них не менее 5 часов в неделю на коррекционно-образовательную область в течение всего срока обучения на уровне начального общего образования) (Санитарно-эпидемиологических требований).

Продолжительность учебного года в 1-ых классах составляет 33 недели, во 2 - 4 классах - 34 недели. Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом - не менее 8 недель.

Для обучающихся в 1-ых классах устанавливаются в течение года дополнительные недельные каникулы.

Продолжительность урока и распределение учебной нагрузки в течение учебного дня и учебной недели соответствует Гигиеническим <u>нормативам</u> и Санитарно-эпидемиологическими <u>требованиям</u>.

Обучение в 1-ых классах проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий.

Вся образовательная и воспитательная деятельность построена таким образом, чтобы на всех уроках и внеклассных мероприятиях осуществлялась работа по коррекции (или) профилактике нарушений иразвитию речи обучающихся с ТНР, обеспечивая тесную связь содержанияобразования с его развивающей направленностью.

Учебные планы обеспечивают, в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации в области образования, возможность обучения на государственных языках субъектов Российской Федерации, а также возможность их изучения, и устанавливают количество занятий, отводимых на их изучение, по годам обучения.

# Учебный план МБОУ «Гимназия № 12» на 2024-2025 учебный год для классов, реализующих обновленный стандарт 2021 года

Предметные области	Учебные предметы, курсы	Кол								
		1	А,Б		<b>А,Б,В</b>	3 A,	-		,Б, В	n
		классы классы		классы		классы		Всего		
		ОЧ	ЧФУ ОО	ОЧ	ЧФУ ОО	ОЧ	ЧФУ ОО	ОЧ	чфу 00	
Русский язык и	Русский язык	5		5		5		5		20
литературное чтение	Литературное чтение	4		4		4		4		16
Иностранный язык	Иностранный язык	-		2	1	2	1	2		8
Математика и информатика	Математика	4		4		4		4		16

Обществознание и	Окружающий мир	2		2		2		2		8
естествознание										
(«окружающий мир»)										
Основы религиозных	Основы	-		-		-		1		1
культур и светской	религиозных									
этики	культур и светской									
	этики									
Искусство	Изобразительное	1		1		1		1		4
•	искусство									
	Музыка	1		1		1		1		4
Технология	Труд (технология)	1		1		1		1		4
Физическая культура	Физическая	2	1	2		2		2		9
2 21	культура									
Итого		20	1	22	1	22	1	23		90
Максимальная 1 нагрузка		21		23		23		23		90
•										

#### 3.2 План внеурочной деятельности

Внеурочная деятельность направлена на достижение планируемых результатов освоения программы начального общего образования с учётом выбора участниками образовательных отношений учебных курсов внеурочной деятельности из перечня, предлагаемого образовательной организацией. Осуществляется в формах, отличных от урочной (экскурсии, походы, соревнования, посещения театров, музеев, проведение общественно-полезных практик и иные формы).

Организация занятий по направлениям внеурочной деятельности является неотъемлемой частью образовательной деятельности. Образовательная организация предоставляют обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на развитие обучающихся.

В целях удовлетворения образовательных потребностей и интересов обучающихся могут разрабатываться индивидуальные учебные планы, в том числе для ускоренного обучения, в пределах осваиваемой программы начального общего образования в порядке, установленном локальными нормативными актами образовательной организации. Реализация индивидуальных учебных планов, программ сопровождается тьюторской поддержкой.

План внеурочной деятельности определяет формы организации и объём внеурочной деятельности для обучающихся при освоении ими программы начального общего образования (до 1320 академических часов за четыре года обучения) с учётом образовательных потребностей и интересов обучающихся, запросов родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, возможностей ОУ.

Внеурочная деятельность в соответствии с требованиями ФГОС НОО, ФООП направлена на достижение планируемых результатов освоения программы начального общего образования с учётом выбора участниками образовательных отношений учебных курсов внеурочной деятельности из перечня, предлагаемого образовательной организацией.

Содержание данных занятий должно формироваться с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и осуществляться посредством различных форм организации, отличных от урочной системы обучения, таких как экскурсии, хоровые студии, секции, круглые столы, конференции, олимпиады, конкурсы, соревнования, спортивные клубы, общественно полезные практики и другие.

При организации внеурочной деятельности обучающихся могут использоваться возможности организаций партнеров: дополнительного образования (учреждения культуры, спорта).

План внеурочной деятельности направлен на психолого-педагогическое сопровождение обучающихся с учетом успешности их обучения, уровня социальной адаптации и развития, индивидуальных способностей и познавательных интересов.

Основными задачами организации внеурочной деятельности являются:

поддержка учебной деятельности обучающихся в достижении планируемых результатов освоения программы начального общего образования;

совершенствование навыков общения со сверстниками и коммуникативных умений в разновозрастной школьной среде;

формирование навыков организации своей жизнедеятельности с учетом правил безопасного образа жизни;

повышение 1 общей 1 культуры 1 обучающихся, 1 углубление 1 их 1 интереса к познавательной и проектно-исследовательской деятельности с учетом возрастных и индивидуальных особенностей участников;

развитие навыков совместной деятельности со сверстниками, становление качеств, обеспечивающих успешность участия в коллективном труде: умение договариваться, подчиняться, руководить, проявлять инициативу, ответственность; становление умений командной работы;

поддержка детских объединений, формирование умений ученического самоуправления; формирование культуры поведения в информационной среде.

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности обучающегося с учетом вышеназванных задач внеурочной деятельности. Все ее формы представляются в деятельностных формулировках, что подчеркивает их практико- ориентированные характеристики. При выборе направлений и отборе содержания обучения учитывается:

условия функционирования, особенности контингента, кадровый состав); результаты диагностики успеваемости и уровня развития обучающихся, проблемы

и трудности их учебной деятельности;

возможность обеспечить условия для организации разнообразных внеурочных занятий и их содержательная связь с урочной деятельностью;

особенности информационно-образовательной среды, национальные и культурные особенности региона.

При 1 отборе 1 направлений 1 внеурочной 1 деятельности 1 ОУ 1 ориентируется на свои особенности функционирования, психолого-педагогические характеристики обучающихся, их потребности, интересы и уровни успешности обучения.

К выбору направлений внеурочной деятельности и их организации могут привлекаться родители как законные участники образовательных отношений.

Общий объём внеурочной деятельности не должен превышать 10 часов в неделю. Один час в неделю рекомендуется отводить на внеурочное занятие «Разговоры о важном» (1-11 класс). Внеурочные занятия «Разговоры о важном» направлены на развитие ценностного отношения обучающихся к своей родине — России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Внеурочные занятия

«Разговоры о важном должны быть направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности обучающегося, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе. Основной формат внеурочных занятий «Разговоры о важном» – разговор и (или) беседа с обучающимися. Основные темы занятий связаны с важнейшими аспектами жизни человека в современной России: знанием родной истории и 1 пониманием сложностей современного мира, техническим сохранением 1 природы, ориентацией мировой 1 в художественной культуре и повседневной культуре поведения, доброжелательным отношением к окружающим и ответственным отношением к собственным поступкам.

Направления и цели внеурочной деятельности

Спортивно-оздоровительная деятельность направлена на физическое развитие обучающегося, углубление знаний об организации жизни и деятельности с учетом соблюдения правил здорового безопасного образа жизни.

*Проектно-исследовательская деятельность* организуется как углубленное изучение учебных предметов в процессе совместной деятельности по выполнению проектов.

*Коммуникативная деятельность* направлена на совершенствование функциональной коммуникативной грамотности, культуры диалогического общения и словесного творчества.

Xудожественно-эстетическая I творческая I деятельность I организуется как система разнообразных творческих мастерских по развитию художественного творчества, способности к импровизации, драматизации, выразительному чтению, а также становлению

умений участвовать в театрализованной деятельности.

*Информационная культура* предполагает учебные курсы в рамках внеурочной деятельности, которые формируют представления обучающихся о разнообразных современных информационных средствах и навыки выполнения разных видов работ на компьютере.

*Интеллектуальные марафоны* организуются через систему интеллектуальных соревновательных мероприятий, которые призваны развивать общую культуру и эрудицию обучающегося, его познавательные интересу и способности к самообразованию.

«Учение с увлечением!» включает систему занятий в зоне ближайшего развития, когда учитель непосредственно помогает обучающемуся преодолеть трудности, возникшие при изучении разных предметов.

Выбор форм организации внеурочной деятельности подчиняется следующим требованиям: целесообразность использования данной формы для решения поставленных задач конкретного направления;

преобладание практико-ориентированных форм, обеспечивающих непосредственное 1 активное 1 участие 1 обучающегося 1 в 1 практической 1 деятельности, в том числе совместной (парной, групповой, коллективной);

учет 1 специфики 1 коммуникативной 1 деятельности, 1 которая 1 сопровождает то или иное направление внеучебной деятельности;

использование форм организации, предполагающих использование средств информационно-коммуникационных технологий.

Возможными формами организации внеурочной деятельности могут быть следующие:

учебные курсы и факультативы;

художественные, музыкальные и спортивные студии;

соревновательные мероприятия, дискуссионные клубы, секции, экскурсии, мини-исследования;

общественно полезные практики и другие.

Данные направления в соответствии с методическими рекомендациями по организации внеурочной деятельности в рамках реализации обновлённых федеральных государственных образовательных стандартов начального и общего образования» (Письмо Минпросвещения России от 05.07.2022 г. № ТВ-1290/03) с целью реализации принципа формирования единого образовательного пространства на уровне начального общего образования в МБОУ «Гимназия №12» г. Белгорода реализуются через модели с использованием 3-х видов деятельности:

- учебно-познавательной деятельность по учебным предметам и формированию функциональной грамотности;
- педагогическая поддержка обучающихся и работа по обеспечению их благополучия в пространстве школы;
- деятельность ученических сообществ и воспитательных мероприятий.

При этом учитываются рекомендации по части плана внеурочной деятельности, рекомендуемой для всех обучающихся и вариативной части плана внеурочной деятельности.

К участию во внеурочной деятельности могут привлекаться организации и учреждения дополнительного образования, культуры и спорта. В этом случае внеурочная деятельность может проходить не только в помещении образовательной организации, но и на территории другого учреждения (организации), участвующего во внеурочной деятельности (спортивный комплекс, музей, театр и другие).

При организации внеурочной деятельности непосредственно в образовательной организации в этой работе могут принимать участие все педагогические работники данной организации (учителя начальной школы, учителя- предметники, социальные педагоги, педагоги-психологи, педагог-организатор, классный руководитель, учитель-логопед и другие).

Внеурочная деятельность тесно связана с дополнительным образованием детей в

части создания условий для развития творческих интересов детей, включения их в художественную, техническую, спортивную и другую деятельность. Объединение усилий внеурочной деятельности и дополнительного образования строится на использовании единых форм организации.

Координирующую роль в организации внеурочной деятельности выполняет, как правило, педагогический работник, преподающий на уровне начального общего образования,

заместитель директора.

В рамках вышеназванных направлений в МБОУ «Гимназия №12» г. Белгорода в реализуются следующие курсы.

**Спортивно-оздоровительное направление** представлено следующими курсами внеурочной деятельности: *«Подвижные игры»*.

#### Направление проектно-исследовательской деятельности представлено курсом

«Я – исследователь (1-4 класс) и «Наши верные друзья» (3-4 класс).

«Я – исследователь» - цель реализации указанного курса – создание условий для развития интеллектуально творческого потенциала личности ребенка путем совершенствования его исследовательских способностей в процесс саморазвития; создание условий для успешного освоения учениками основ исследовательской деятельности

«Наши верные друзья» - цель реализации указанного курса - расширение знаний об особенностях домашних животных, их роли в жизни человека, на формирование у них навыков группировки объектов природы по признакам: домашние — дикие; развитие творчества, любознательности, наблюдательности; формирование ответственности, коммуникативных умений.

**Направление коммуникативной деятельность** представлено курсом внеурочной деятельности *«Тропинка в профессию»* (1-4 класс) *«Орлята России»* (1-4 класс).

«Тропинка в профессию» - программа носит личностно-ориентированный характер. Её цель - воспитание гуманного, творческого, социально активного человека, уважительно относящегося к любой профессии, к любому труду. Ведущей задачей курса является формирование у обучающихся первичных знаний о существующих профессиях, практических трудовых навыков, творческой активности; формирование обоснованного поведения в социальной среде и потребности участвовать в разнообразной общественной, творческой созидательной деятельности в социуме.

«Орлята России» - программа направлена развитие социальной активности школьников младших классов. Она создаёт условия для воспитания патриотов своего Отечества, людей неравнодушных, отзывчивых, стремящихся к знаниям и спортивным достижениям, творческому поиску и научным исследованиям, тех, кто готов созидать, делая мир вокруг себя лучше. В содружестве и сотворчестве ребята и взрослые проходят образовательные треки, выполняют задания, получая уникальный опыт командной работы, где «один за всех и все за олного».

**Художественно-эстетическая творческая деятельность** представлена курсом внеурочной деятельности «*Творческая мастерская*» (1-2 класс) и «Акварелька» (3-4 класс).

«Творческая мастерская» - курс готовят обучающихся к пониманию художественных образов, знакомит их с различными средствами выражения, способствует изменению отношения ребенка к процессу познания, развивает широту интересов и любознательность. На практических занятиях курсов дети учатся аккуратности, экономии материалов, точности исполнения работ, качественной обработке изделия. Цель программ состоит в том, чтобы дать возможность детям проявить себя, творчески раскрыться в области изобразительного искусства и творческой деятельности, всестороннее интеллектуальное и эстетическое развитие младших школьников, логического мышления, художественного вкуса, расширение кругозора.

«Акварелька» - программа направлена на приобщение через изобразительное творчество к искусству, развитие эстетической отзывчивости, формирование творческой и созидающей личности, социальное и профессиональное самоопределение. Решение указанной цели программы проходит через формирование эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру через художественное творчество, восприятие духовного опыта человечества как основы приобретения личностного опыта и самосозидания; развитие творческих способностей, фантазии и воображения, образного мышления с использованием игр цвета и фактуры, нестандартных приемов и решений в реализации творческих идей; освоение практических приемов и навыков изобразительного мастерства (рисунка, живописи и композиции).

**Направление информационной культуры** представлено такими курсами внеурочной деятельности как «Основы логики и алгоритмики» (1-4 класс), «Разговоры о важном» (1-4

класс).

изучения курса «Основы логики и алгоритмики» являются: алгоритмического и критического мышлений; формирование необходимых для успешной универсальных учебных меняющемся мире действий (универсальных компетентностей) на основе средств и методов информатики и информационных технологий, в том числе овладение умениями работать с различными видами информации, самостоятельно планировать осуществлять индивидуальную И коллективную информационную деятельность, представлять и оценивать её результаты; формирование и развитие компетенций обучающихся в области использования информационно-коммуникационных технологий.

Внеурочные занятия «Разговоры о важном» направлены на развитие ценностного отношения обучающихся к своей родине — России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре. Внеурочные занятия «Разговоры о важном должны быть направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности обучающегося, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе. Основной формат внеурочных занятий «Разговоры о важном» — разговор и (или) беседа с обучающимися. Основные темы занятий связаны с важнейшими аспектами жизни человека в современной России: знанием родной истории и пониманием сложностей современного мира, техническим прогрессом и сохранением природы, ориентацией в мировой художественной культуре и повседневной культуре поведения, доброжелательным отношением к окружающим и ответственным отношением к собственным поступкам.

Направление интеллектуальные марафоны включает курс внеурочной деятельности «Мы любим русский язык» (1-4 класс). Курс внеурочной деятельности «Мы любим русский язык» направлен на развитие функциональной грамотности учащихся. Актуальность курса определена тем, что младшие школьники должны иметь мотивацию к обучению русскому языку, стремиться развивать свои интеллектуальные возможности. Данный курс позволяет учащимся познакомиться со многими интересными вопросами русского языка, выходящими за рамки школьной программы, расширить целостное представление о проблеме данной науки. Создание на занятиях ситуаций активного поиска, предоставление возможности сделать собственное «открытие», знакомство с оригинальными путями рассуждений, овладение элементарными навыками исследовательской деятельности позволят обучающимся реализовать свои возможности, приобрести уверенность в своих силах. Цель факультатива: расширить, углубить и закрепить у младших школьников знания по русскому языку, лингвистический кругозор учащихся через систему развивающих занятий, показать учащимся, что грамматика русского языка не свод скучных и трудных правил для запоминания, а увлекательное путешествие по русскому языку на разных ступенях обучения.

**Направление** «Учение с увлечением!» включает курсы внеурочной деятельности «Занимательная математика» (1-4 класс).

Приоритетной целью факультатива «Занимательная математика» является воспитание любознательного, активно познающего мир младшего школьника, обучение решению математических задач творческого и поискового характера будут проходить более успешно, если урочная деятельность дополнится внеурочной работой. Курс предназначен для развития математических способностей учащихся, для формирования элементов логической и алгоритмической грамотности, коммуникативных умений младших школьников с применением коллективных форм организации занятий и использованием современных средств обучения.

План внеурочной деятельности на уровне начального общего образования МБОУ «Гимназия № 12» на 2024-2025 учебный год (годовой)

Направления вн	еурочной	Наименование	Наименование Классы						Всего		
деятельности		курса	1 A	1 Б	2A	2Б	2B	3A	3Б	3B	1-3
Часть, рекомендуемая для всех обучающихся											
Информационно-		«Разговоры	33	33	34	34	34	34	34	34	270
просветительские	занятия	о важном»									

нравственной и экологическо										
направленности «Разговорн	ol									
о важном»		22	22	2.4	2.4	2.4	2.4	2.4	2.4	270
Занятия по формировании		33	33	34	34	34	34	34	34	270
функциональной грамотност										
обучающихся	алгоритмики»									
	«Функциональ						34	34	34	102
	ная									
	грамотность»									
Занятия, направленные н	<b>а</b> «Тропинка в	33	33	34	34	34	34	34	34	270
удовлетворение	профессию»									
профориентационных										
интересов и потребносте	Й									
обучающихся										
Вариативная часть										
Занятия, связанные с	«Счастливый	33	33	34	34	34	34	34	34	270
реализацией особых	английский»									
интеллектуальных и	«Орлята России»	33	33	34	34	34	34	34	34	270
социокультурных	«Наши верные			34	34	34				102
потребностей обучающихся	друзья»									
Занятия, направленные на	«Музыкальный						34			34
удовлетворение интересов и	театр»									
потребностей обучающихся	«Подвижные			34	34	34	34	34	34	204
в творческом и физическом	игры»									
развитии, помощь в	-									
самореализации, раскрытии										
и развитии способностей и										
талантов										
Итого		165	165	238	238	238	248,3	248,3	248,3	1792

патриотической,

#### План внеурочной деятельности на уровне начального общего образования МБОУ «Гимназия № 12» на 2024-2025 учебный год (недельный)

Направления внеурочной	Наименование	Клас	сы							Всего
деятельности	курса	1 A	1 Б	2A	2Б	2B	3A	3Б	3B	1-3
Часть, рекомендуемая для всех обучающихся										
Информационно-	«Разговоры	1	1	1	1	1	1	1	1	8
просветительские	о важном»									
занятия патриотической,										
нравственной										
и экологической										
направленности «Разговоры										
о важном»										
Занятия по формированию	«Основы логики	1	1	1	1	1	1	1	1	8
функциональной	и алгоритмики»									
грамотности обучающихся	«Функциональна						1	1	1	3
	я грамотность»									
Занятия, направленные на	_	1	1	1	1	1	1	1	1	8
удовлетворение	профессию»									
профориентационных										
интересов и потребностей										
обучающихся										

Вариативная часть										
Бириинионил чисто										
Занятия, связанные с реализацией особых	«Счастливый английский»	1	1	1	1	1	1	1	1	8
интеллектуальных и	«Орлята России»	1	1	1	1	1	1	1	1	8
социокультурных потребностей обучающихся	«Наши верные друзья»1			1	1	1				3
Занятия, направленные на удовлетворение интересов	«Музыкальный театр»						1			1
и потребностей обучающихся в	«Подвижные игры»			1	1	1	1	1	1	6
творческом и физическом развитии, помощь в	1									
самореализации, раскрытии и развитии										
способностей и талантов										
Итого		5	5	7	7	7	7,3	7,3	7,3	53

### Программно- методическое обеспечение внеурочной деятельности

Направления внеурочной деятельности	Формы реализации и	Класс	Кол- во	Название программы	Автор
	название		часов		
Информационно- просветительские занятия патриотической, нравственной и экологической направленности «Разговоры о важном»		1,2,3	1	«Разговор о важном»	Сайт «Единое содержание общего образования»
Занятия по формированию функциональной грамотности обучающихся	«Основы логики и алгоритмики»	1,2,3	1	Примерная рабочая программа «Основы логики и алгоритмики» 1-4 классы	Сайт «Единое содержание общего образования»
	«Функциональная грамотность»	3	1	Функциональ ная грамотность	М.В. Буряк, С.А. Шейкина
Занятия, направленные на удовлетворение профориентационных интересов и потребностей обучающихся	профессий»	1,2,3	1	«Мир профессий»	Прилипская Е.В., Сухаревская Е.Ю.
Занятия, связанные с реализацией особых интеллектуальных и	«Счастливый английский»	1,2,3	1	Английский язык.	Баранова К. М. Дули Д. Копылова В. В.

социокультурных потребностей обучающихся	«Орлята России»	1,2	1	Примерная программа внеурочной деятельности	Сайт «Единое содержание общего образования»
	«Наши верные друзья»	2	1	УМК «Мы- твои друзья»	А.Г. Макеева, В.А. Самкова, Е.М. Клемяшова
Занятия, направленные на удовлетворение интересов и потребностей обучающихся в творческом	Музыкальный театр	3	1	Примерная программа внеурочной деятельности	Сайт «Единое содержание общего образования»
и физическом развитии, помощь в самореализации, раскрытии и развитии способностей и талантов	Подвижные игры»	2,3	1	Физическая культура» 1-4	Лях В.И.

#### 3.2 Календарный учебный график

Организация образовательной деятельности осуществляется по учебным четвертям. В образовательной организации определен режим работы - 5-дневная учебная неделя.

Продолжительность учебного года при получении начального общего образования составляет 34 недели (2-4 класс) и 33 недели (1 класс).

Учебный год в образовательной организации начинается 1 сентября. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год начинается в первый, следующий за ним, рабочий день.

Учебный год в образовательной организации заканчивается 26 мая. Если этот день приходится на выходной день, то в этом случае учебный год заканчивается в предыдущий рабочий день.

С целью профилактики переутомления в календарном учебном графике предусматривается чередование периодов учебного времени и каникул. Продолжительность каникул должна составлять не менее 7 календарных дней.

Продолжительность учебных четвертей составляет: І четверть - 8 учебных недель, ІІ четверть - 8 учебных недель, ІІ четверть - 10 учебных недель, ІV четверть - 8 учебных недель.

Расписание уроков составляется с учетом дневной и недельной умственной работоспособности обучающихся и шкалы трудности учебных предметов, определенной гигиеническими нормативами.

Занятия начинаются не ранее 8 часов угра и заканчиваются не позднее 19 часов.

Факультативные занятия и занятия по программам дополнительного образования планируются на дни с наименьшим количеством обязательных уроков. Между началом факультативных (дополнительных) занятий и последним уроком организовывается перерыв продолжительностью не менее 20 минут.

Календарный учебный график МБОУ «Гимназия №12» г. Белгорода составляется с учетом мнений участников образовательных отношений, региональных и этнокультурных традиций, плановых мероприятий учреждений культуры региона и определяет чередование учебной деятельности (урочной и внеурочной) и плановых перерывов при получении образования для отдыха и иных социальных целей (каникул) по календарным периодам учебного года. Промежуточная аттестация обучающихся представляет собой процедуру определения качества результатов освоения основных образовательных программ уровней общего образования, продемонстрированных обучающимися в текущем учебном году, и установление степени их соответствия требованиям федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования.

Промежуточная аттестация подразделяется на промежуточную аттестацию с аттестационными испытаниями и промежуточную аттестацию без аттестационных испытаний.

В первых классах промежуточная аттестация проходит без аттестационных

испытаний.

- В перечень учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), выносимых на промежуточную аттестацию с аттестационными испытаниями, включаются:
- во 2-х классах 2 предмета: русский язык в форме контрольной работы, математика в форме контрольной работы. По остальным предметам учебного плана во 2-х классах промежуточная аттестация проводится без аттестационных испытаний на основе результатов текущего контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, итог фиксируется в виде годовой отметки по предмету.
- В 3-4-х классах 2 предмета: русский язык в форме контрольной работы, математика в форме контрольной работы. По остальным предметам учебного плана в 3-
- 4 классах промежуточная аттестация проводится без аттестационных испытаний на основе результатов текущего контроля и оценки образовательных достижений обучающихся, итог фиксируется в виде годовой отметки по предмету.

Порядок проведения промежуточной аттестации регламентирован Положением о формах, периодичности, порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Гимназия №12» г. Белгорода

## 3.3 Календарный план воспитательной работы Федеральный календарный план воспитательной работы.

Федеральный календарный план воспитательной работы является единым для образовательных организаций.

Федеральный календарный план воспитательной работы реализуется в рамках урочной и внеурочной деятельности.

Сентябрь:

1 сентября: День знаний;

3 сентября: День окончания Второй мировой войны, День солидарности в борьбе с терроризмом;

8 сентября: Международный день распространения грамотности. Октябрь:

1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки;

4 октября: День защиты животных;

5 октября: День учителя;

25 октября: Международный день школьных библиотек; Третье воскресенье октября: День отца.

Ноябрь:

4 ноября: День народного единства

8 ноября: День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел России;

Последнее воскресенье ноября: День Матери;

30 ноября: День Государственного герба Российской Федерации. Декабрь:

3 декабря: День неизвестного солдата; Международный день инвалидов; 5 декабря: День добровольца (волонтера) в России;

9 декабря: День Героев Отечества;

12 декабря: День Конституции Российской Федерации. Январь:

25 января: День российского студенчества;

27 января: День снятия блокады Ленинграда, День освобождения Красной армией круп-нейшего "лагеря смерти" Аушвиц-Биркенау (Освенцима) - День памяти жертв Холокоста.

Февраль:

2 февраля: День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве;

8 февраля: День российской науки;

- 15 февраля: День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества;
- 21 февраля: Международный день родного языка; 23 февраля: День защитника Отечества.

Март:

8 марта: Международный женский день;

18 марта: День воссоединения Крыма с Россией 27 марта: Всемирный день театра. Апрель:

12 апреля: День космонавтики. Май:

1 мая: Праздник Весны и Труда; 9 мая: День Победы;

19 мая: День детских общественных организаций России; 24 мая: День славянской письменности и культуры.

Июнь:

1 июня: День защиты детей; 6 июня: День русского языка; 12 июня: День России;

22 июня: День памяти и скорби; 27 июня: День молодежи.

Июль:

8 июля: День семьи, любви и верности. Август:

12 августа: День физкультурника;

22 августа: День Государственного флага Российской Федерации; 27 августа: День российского кино.

3.4 Календарный план воспитательной работы для обучающихся с ОВЗ

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ								
НА 2024-2025 УЧЕБНЫЙ ГОД								
Начальная школа (1-4	классы	)						
Модуль «	Основны	е школьные де	ела»					
Де	Класс	Дата	Ответственные					
ла	Ы							
Общешкольная линейка, посвященная	1-4	1 сентября	Зам. директора ,советник					
«Первому звонку – 2024 года»			директора по воспитанию, педагог-организатор, старший вожатый, классные руководители					
Классный час «Россия, устремленная в будущее»	1-4	1 сентября	Классные руководители					
Подъем Флага РФ и исполнение Гимна	1-4	Каждый	Зам. директора, педагог-					
РФ		понедел	организатор, старший					
		ьник	вожатый, учителя физической культуры					
«Разговоры о важном»	1-4	Каждый понедельни к	Классные руководители					
Классный час ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом	1-4	03.09.2024 г.	Заместитель директора, классные руководители					
Мероприятия месячников безопасности 1и гражданской защиты детей (по профилактике ДДТТ, пожарной безопасности, экстремизма, терроризма, разработка схемы-маршрута «Дом-школадом», учебно-тренировочная 1эвакуация учащихся из здания)	1-4	Сентябрь	Заместитель директора , классные руководители, руководитель детского объединения ЮИД, учитель ОБЖ					
Месячник по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма «Внимание - дети»	1-4	Август - сентябрь, май-июнь	Заместитель директора, педагог-организатор, старший вожатый, классные руководители					
Конкурс рисунков «Мы за ЗОЖ»	1-4	Сентябрь	Классные руководители					

-		1 20	T <del></del>
Праздник для 1-х классов	1	30	Педагог-организатор,
«Посвящение в первоклассники»		1сентября	старший вожатый,
			классные руководители
«День Дублера»	2-4	5 октября	Зам. директора, педагог-
			организатор, старший
			вожатый, учителя-
			предметники
Классные часы, посвященные	1-4	11-20	Классные руководители
«Дню правовой помощи детям»		ноября	
Мероприятия месячника взаимодействия	1-4	ноябрь	Заместитель директора,
семьи и школы: выставка рисунков,			педагог- организатор,
фотографий, акции по поздравлению мам с			классные
Днем матери			руководители
Мастерская Деда Мороза:	1-4	Декабрь	Классные руководители,
Изготовление новогоднего			Актив РДДМ
оформления	1 4	20.20	2006
Мероприятия ,посвященные Новому году	1-4	20-28	Зам. директора,
		декабря	классные
			1руководители
Мероприятия к 23 февраля	1-4	17-24	Классные руководители
	<u> </u>	февраля	
8 Марта в гимназии: конкурс рисунков,	1-4	март	Заместитель директора,
акция по поздравлению мам, бабушек,			педагог- организатор,
девочек, праздничный концерт			классные руководители
Акция «Письмо солдату»	3-4	Апрель	Классные руководители
	1 1		
День космонавтики: классные часы,	1-4	апрель	Заместитель директора,
конкурс рисунков, показ фильмов в			педагог- организатор,
меренциях учреждения	2.4	6355	классные руководители
Мероприятие «По страницам	3-4	6 мая	Педагог-организатор,
Великой отечественной войны»			старший вожатый. классные руководители
Участие в акции «Окна Победы»,	1-4	1-9 мая	Актив класса, классные
участис в акции «Окна Поосды», «Георгиевская ленточка», «Журавлики»	1 7	1 / Mu/	руководители
Прощание с начальной школой	4	Май	Классные руководители
Трощание с начальной школой Конкурс рисунков: «Соблюдая ПДД, не	2-4	Май	Педагог-организатор,
окажешься в беде»	<i>_</i> _ <del>-</del> - <del>-</del> +	IVIUN	
* *	1 4	22.24	старший вожатый
Линейка «Последний звонок -2025»	1-4	23-24 мая	Зам.директора, педагог-
			организатор, старший
			вожатый, классные
Hannan	1 4	) M - V	руководители
Итоговые классные часы	1-4	Май	Классные руководители

Модуль «Классное руково	дство»		
(согласно индивидуальным		классных руководі	ітелей)
Заседание МО классных рук-ей	1-4	30 августа	Зам.директора, руководитель ШМО
Планирование воспитательной работы 1классов на 2024-2025 учебный год	1-4	До 15 сентября	Классные руководители
Проведение классных часов	1-4	Раз в неделю	Классные руководители
Планирование Индивидуальной работы с учащимися: Активом, «Группой риска», «ВШУ», «ОВЗ»	1-4	До 20 сентября	Классные руководители
Организация занятости учащихся во внеурочное время в кружках, секциях, клубах и ДОП (Навигатор)	1-4	До 13 сентября	Зам. директора Классные руководители
Проведение социометрии в классе	1-4	До 13 сентября	Классные руководители
Оформление классных уголков	1-4	До 13 сентября	Классные руководители
Проверка Планов воспитательной работы с классами на учебный год	1-4	с 13 сентября	Руководитель ШМО, заместитель директора
Заседание МО классных рук-ей	1-4	Ноябрь март	Зам.директора, руководитель ШМО
Педсовет по воспитательной работе	1-4	март	Зам.директора, руководитель ШМО, классные руководители
Прогноз летней занятости учащихся	1-4	Март	Классные руководители
Сбор информации о кандидатах на стенд «Гордость школы»	2-4	До 17 мая	Зам. директора, педагог-организатор, старший вожатый
Анализ ВР с классом за учебный 1год	1-4	До 10 июня	Классные руководители
Организация летней занятости учащихся	1-4	Май- июнь	Классные
Модуль «Внеурочная деят	епьности	<u> </u>	руководители
угодуль «Внеурочная деят (согласно утвержденно деятельности)			неурочной
Название курса внеурочной деятельности	Класс ы	Количество часов в неделю	Ответственные
«Разговоры о важном»	1-4	1	Классные руководители

«Взаимодействие с родителями (законны	ми предс	тавителями)»					
Дела, события, мероприятия	Класс	Дата	Ответственные				
	bl						
Заседания Родительских комитетов	1-4	В течение	Председатели				
классов		учебного года	родительских комитетов				
Взаимодействие с социально-	1-4	Сентябрь -	социальный педагог,				
психологической службой	1 1	май	педагог-психолог				
гимназии		With	педагог пенхолог				
Родительские собрания по	1-4	1 раз в	Классные руководители				
индивидуальному плану классного	1 1	1	телисеные руководители				
руководителя		четверть					
Раздел «Информация для родителей»	1-4	В течение	Зам. директора,				
на сайте школы, информация для	1 1		,педагог-				
родителей по социальным вопросам,		года	психолог,				
безопасности, психологического			соц.педагог				
благополучия, профилактики вредных			соц.педагог				
привычек и							
правонарушений и т.д.							
	1-4	В течение	Классные				
1	1-4						
семьями: в трудной жизненной		года	руководители				
ситуации,			социальный педагог				
малообеспеченными и многодетными,							
«Группы риска»	1 4	G 6	Y.C.				
Работа с родителями по	1-4	Сентябрь -	Классные руководители				
организации горячего питания		май					
Модуль «Детские общественные объединения»							
Дела, события, мероприятия	Класс	Дата	Ответственные				
	Ы						
Дни единых действий РДДМ	1-4	В течении	Советник по				
		года	воспитанию Классные				
		, ,					
			руковолители				
Dannaavijavag avyyg (Vnaaa yayyija)	2.4	16 ooyma6na	руководители				
Всероссийская акция «Кросс наций»	3-4	16 сентября	руководители Учителя физкультуры				
Всероссийская акция «Кросс наций»  Участие Юнармейцев в патриотических	3-4	16 сентября           В течение					
1		•	Учителя физкультуры				
Участие Юнармейцев в патриотических		В течение	Учителя физкультуры				
Участие Юнармейцев в патриотических мероприятиях	2-4	В течение года В течение	Учителя физкультуры Педагог- организатор Советник по				
Участие Юнармейцев в патриотических мероприятиях  Участие во Всероссийских проектах	2-4	В течение года	Учителя физкультуры Педагог- организатор Советник по воспитанию Классные				
Участие Юнармейцев в патриотических мероприятиях  Участие во Всероссийских проектах по активностям РДДМ.	2-4	В течение года В течение года	Учителя физкультуры Педагог- организатор Советник по воспитанию Классные руководители				
Участие Юнармейцев в патриотических мероприятиях  Участие во Всероссийских проектах	2-4	В течение года В течение	Учителя физкультуры Педагог- организатор Советник по воспитанию Классные руководители Советник по				
Участие Юнармейцев в патриотических мероприятиях  Участие во Всероссийских проектах по активностям РДДМ.	2-4	В течение года В течение года	Учителя физкультуры Педагог- организатор Советник по воспитанию Классные руководители Советник по воспитанию Классные				
Участие Юнармейцев в патриотических мероприятиях  Участие во Всероссийских проектах по активностям РДДМ.  Участие в благотворительных акциях	2-4	В течение года В течение года В течение года	Учителя физкультуры Педагог- организатор Советник по воспитанию Классные руководители Советник по воспитанию Классные руководители				
Участие Юнармейцев в патриотических мероприятиях  Участие во Всероссийских проектах по активностям РДДМ.  Участие в благотворительных акциях  Участие в движении «Орлята	2-4	В течение года В течение года	Учителя физкультуры Педагог- организатор  Советник по воспитанию Классные руководители  Советник по воспитанию Классные руководители  Советник по советник по воспитанию Классные руководители				
Участие Юнармейцев в патриотических мероприятиях  Участие во Всероссийских проектах по активностям РДДМ.  Участие в благотворительных акциях	2-4	В течение года В течение года В течение года	Учителя физкультуры Педагог- организатор Советник по воспитанию Классные руководители Советник по воспитанию Классные руководители				
Участие Юнармейцев в патриотических мероприятиях  Участие во Всероссийских проектах по активностям РДДМ.  Участие в благотворительных акциях  Участие в движении «Орлята	2-4	В течение года В течение года В течение года	Учителя физкультуры Педагог- организатор  Советник по воспитанию Классные руководители  Советник по воспитанию Классные руководители  Советник по советник по воспитанию Классные руководители				
Участие Юнармейцев в патриотических мероприятиях  Участие во Всероссийских проектах по активностям РДДМ.  Участие в благотворительных акциях  Участие в движении «Орлята	2-4 1-4 1-4	В течение года В течение года В течение года	Учителя физкультуры Педагог- организатор  Советник по воспитанию Классные руководители  Советник по воспитанию Классные руководители  Советник по воспитанию Классные руководители  Советник по воспитанию				
Участие Юнармейцев в патриотических мероприятиях  Участие во Всероссийских проектах по активностям РДДМ.  Участие в благотворительных акциях  Участие в движении «Орлята России»  Модуль «Профориентация	2-4 1-4 1-4	В течение года В течение года В течение года В течение года	Учителя физкультуры Педагог- организатор  Советник по воспитанию Классные руководители  Советник по воспитанию Классные руководители  Советник по воспитанию Классные руководители  Классные руководители				
Участие Юнармейцев в патриотических мероприятиях  Участие во Всероссийских проектах по активностям РДДМ.  Участие в благотворительных акциях  Участие в движении «Орлята России»	2-4 1-4 1-4	В течение года В течение года В течение года	Учителя физкультуры Педагог- организатор  Советник по воспитанию Классные руководители  Советник по воспитанию Классные руководители  Советник по воспитанию Классные руководители  Советник по воспитанию				

Классные часы «Азбука профессий», темы планируете для своего класса на год!	1-4	1 раз в триместр	Классные руководители
Тематические экскурсии на предприятия города, области	1-4	Сентябрь- май	Классные руководители
Модуль «Профилактика и	безопасн	ость»	
Дела, события, мероприятия	Класс ы	Дата	Ответственные
Неделя безопасности Беседы о правилах ПДД, ППБ, правилах поведения учащихся в школе, общественных местах. Вводные инструктажи.	1-4	2-6 сентября	Классные руководители
Учебные эвакуации «Угроза теракта», «Арт обстрел», 1«Авиационная опасность»	1-4	В течение года	Педагог-организатор ОБЖ Классные руководители
«15 минут о безопасности», Даты и темы планируете для своего класса на год!	1-4	1 раз в месяц	классные руководители
Составление с учащимися Схемы безопасного пути «Дом-школа-дом»	1-4	4-8 сентября	Классные руководители
Неделя профилактики ДТП Встречи сотрудников ГИБДД с учащимися, беседы по ПДД	1-4	сентябрь	Педагог - организатор классные руководители
Профилактическая акция «Здоровье- твое богатство!»	1-4	Октябрь	Зам.директора социальный педагог классные руководители
Совет профилактики правонарушений	1-4	По требованию	Зам.директора Соц.педагог
Классные часы «Правила поведения в школе и за ее пределами»	1-4	В течение года	Классные руководители
Беседы по безопасности учащихся в период 1каникул	1-4	1Октябрь, декабрь, март, май	Классные руководители
Неделя правовых знаний	1-4	11-15 1ноября	Классные руководители социальный педагог
Беседы по пожарной безопасности, правилах безопасности на водоемах в зимний период, поведение на Новогодних мероприятиях.	1-4	Декабрь	Классные руководители
Тренировка по экстренному выводу детей и персонала из ОУ.	1-4	Январь	Заместитель директора, классные руководители

Беседы с учащимися по	1-4	Март 1	Классные руководители
правилам безопасности в			
период весенних каникул и			
«Осторожно, гололед».			
Месячник по профилактики ДТП	1-4	Май	Педагог организатор
Профилактика безопасного поведения	1-4	Май	Классные руководители
на каникулах. Инструктажи по ПДД,			
ППБ, поведение на ж/д транспорте, на			
водоемах в летний период и т.п.			

Модуль «Организация предметно-пространственной среды»				
Дела, события, мероприятия	Клас сы	Дата	Ответственные	
Обновление стенда «Гордость школы»	2-11	До 1 октября	Зам.директора	
			Педагог –организатор	
			Старший вожатый	
Оформление классных уголков	1-11	До 16	Классные	
		сентября	руководители	
Оформление тематических выставок рисунков	1-4	В течение года	Педагог-организатор	
Тематические выставки в школьной библиотеке	1-4	Сентябрь -май	Заведующая библиотекой	
Выставка Новогодних плакатов, 1 от класса, формат A3	1-4	С 1 декабря	Классные руководители	
Новогоднее оформление кабинетов	1-4	С 10 декабря	Классные руководители	
Фото Вернисаж: «Папа, мама, Я и книга – лучшие друзья!»	1-4	с 26 февраля	Классные руководители	
Выставка рисунков «Мы – Орлята России»	1-4	с 10 мая	Классные руководители	
Модуль "Внешкольные мероприятия"				
Внешкольные тематические мероприятия	1-4	В течение	Классные руководители	
воспитательной направленности,		года	Учителя-предметники	
организуемые педагогами по изучаемым в				
образовательной организации учебным				
предметам, курсам, модулям				
Экскурсии, походы выходного дня (в	1-4	В течение	Классные руководители	
музей, 1на предприятие и другое),		года		
организуемые в классах классными				
руководителями, в том числе совместно с				
родителями (законными				
представителями)				
Участие в областном конкурсе юных вокалистов «Музыкальный	1-4	Февраль	Учитель музыки	

калейдоскоп»			
Участие в областном конкурсе изобразительного творчества	1-4	Январь	Советник по воспитанию Классные руководители Учитель ИЗО
Участие в региональном конкурсе «Адрес детства – Россия»	1-4	Январь	Учителя музыки, русского языка и литературы
Участие в областном конкурсе художественного слова «Мой край – родная Белгородчина»	1-4	Февраль	Учителя русского языка и литературы
Участие в областной выставке –конкурсе декоративно- прикладного творчества «Рукотворная краса Белогорья»	1-4	Март	Учителя начальных классов
Участие в областном конкурсе патриотической песни «Я люблю тебя, Россия»	1-4	Апрель	Учитель музыки
Участие в региональной 1акции «Наша память и наша слава»,посвященной 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.	1-4	Апрель	Учителя начальных классов
Участие в областном Пасхальном конкурсе- фестивале 1«Радость души моей!»	1-4	Июнь	Учителя начальных классов
Участие в областном фестивале детского творчества «Пасхальные традици»	1-4	Май	Учителя начальных классов
Модуль "Социальное партнерство"			
Участие представителей организаций- партнеров, в том числе в соответствии с договорами о сотрудничестве, в проведении отдельных мероприятий в рамках рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы	1-4	В течение года	Зам.директора Соцпедагог
Участие представителей организаций- партнеров в проведении отдельных уроков, внеурочных занятий, внешкольных мероприятий соответствующей тематической направленности;	1-4	В течение года	Замдиректора по ВР Социальный педагог

# 3.5 Система условий реализации адаптированной основнойобщеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с тяжелыми нарушениями речи

#### Кадровые условия

Учитель-логопед – имеет высшее профессиональное педагогическое образование.

Педагогические работники — учитель начальных классов, учитель музыки, учитель физической культуры, учитель иностранного языка, педагог-психолог, социальный педагог, педагог дополнительного образования, педагог-организатор — наряду со средним или высшим профессиональным педагогическим образованием по соответствующему занимаемой должности направлению (профилю, квалификации) подготовки имеют удостоверение о повышении квалификации в области инклюзивного образования установленного образца.

#### Финансовые условия

Финансовое обеспечение государственных гарантий на получение обучающимися с ТНР общедоступного и бесплатного образования за счет средств соответствующих бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в государственных, муниципальных и частных образовательных организациях осуществляется на основе нормативов, определяемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации, обеспечивающих реализацию АООП НОО в соответствии с ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ.

Финансовые условия реализации АООП НОО:

- 3.5.1 обеспечивают возможность выполнения требований ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ к условиям реализации и структуре АООП НОО;
- 3.5.2 обеспечивают реализацию обязательной части АООП НОО и части, формируемой участниками образовательной деятельности, учитывая вариативность особых образовательных потребностей и индивидуальных особенностей развития обучающихся;
- 3.5.3 отражают структуру и объем расходов, необходимых для реализации АООП НОО, а также механизм их формирования.

Финансирование реализации АООП НОО осуществляется в объеме определяемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации нормативов обеспечения государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного начального общего образования. Указанные нормативы определяются всоответствии с ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ:

специальными условиями получения образования (кадровыми, материальнотехническими);

расходами на оплату труда работников, реализующих АООП НОО; расходами на средства обучения и воспитания, коррекцию (компенсацию) нарушений развития, включающими расходные и дидактические материалы, оборудование, инвентарь, электронные ресурсы, оплату услуг связи, в том числе расходами, связанными с подключением к информационнотелекоммуникационной сети «Интернет»;

расходами, связанными с дополнительным профессиональным образованием руководящих и педагогических работников по профилю их деятельности;

Финансовое обеспечение соответствует специфике кадровых и материально- технических условий, определенных для АООП НОО обучающихся с ТНР.

#### Материально-технические условия

Материально-техническое обеспечение школьного образования обучающихся с ТНР отвечает не только общим, но и их особым образовательным потребностям. В связи с этим в структуре материально-технического обеспечения процесса образования отражена специфика требований к:

- -организации пространства, в котором обучается учащийся с ТНР;
- -организации временного режима обучения;
- -техническим средствам комфортного доступа обучающихся с ТНР к образованию;
- -техническим средствам обучения, включая специализированные компьютерные инструменты обучения, ориентированные на удовлетворение особых образовательных

потребностей;

- -обеспечению условий для организации обучения и взаимодействия специалистов, их сотрудничества с родителями (законными представителями) обучающихся;
- специальным учебникам, специальным рабочим тетрадям, специальным дидактическим материалам, специальным электронным приложениям, компьютерным инструментам обучения, отвечающим особым образовательным потребностям обучающихся с ТНР.

Предусматривается материально-техническая поддержка, в том числе **сетевая**, процесса координации и взаимодействия специалистов разного профиля, вовлечённых в процесс образования, родителей (законных представителей) обучающегося с ТНР. В случае необходимости организации удаленной работы, специалисты обеспечиваются полным комплектом компьютерного и периферийного оборудования.

**Информационное обеспечение** включает необходимую нормативно-правовую базу образования обучающихся с ТНР и характеристики предполагаемых информационных связей участников образовательного процесса.

Созданы условия для функционирования современной информационно- образовательной среды, включающей электронные информационные ресурсы, электронные образовательные ресурсы, совокупность информационных технологий, телекоммуникационных технологий, соответствующих технических средств, обеспечивающих достижение каждым обучающимся максимально возможных для него результатов освоения адаптированной основной общеобразовательнойпрограммы.

Функционирование информационной образовательной среды обеспечивается средствами информационных и коммуникационных технологий и квалификацией работников ее использующих.

Функционирование информационной образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

Организация применяет электронное обучение, дистанционные образовательные технологии при реализации образовательных программ в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования

При реализации образовательных программ с применением исключительно электронного обучения, дистанционных образовательных технологий в организации, осуществляющей образовательную деятельность, созданы условия для функционирования электронной информационно-образовательной среды, включающей в себя электронные информационные ресурсы, электронные образовательные ресурсы, совокупность информационных технологий, телекоммуникационных технологий, соответствующих технологических средств и обеспечивающей освоение обучающимися образовательных программ в полном объеме независимо от места нахождения обучающихся.

Материально-техническая база реализации адаптированной основной общеобразовательной программы начального образования обучающихся с ТНР соответствует действующим санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда работников образовательных учреждениям, предъявляемым к:

- -участку (территории) образовательного учреждения (площадь, инсоляция, освещение, размещение, необходимый набор зон для обеспечения образовательной и хозяйственной деятельности образовательного учреждения и их оборудование);
- -зданию образовательного учреждения (высота и архитектура здания),
- -помещениям библиотек (площадь, размещение рабочих зон, наличие читального зала, число читательских мест, медиатеки)
- -помещениям для осуществления образовательного процесса: классам, кабинетам учителялогопеда, педагога-психолога и др.

специалистов (необходимый набор и размещение, их площадь, освещенность, расположение и размеры рабочих, игровых зон и зон для индивидуальных занятий в учебных кабинетах образовательной организации, для активной деятельности, сна и отдыха, структура

которых должна обеспечивать возможность для организации урочной и внеурочнойучебной деятельности);

- -помещениям, предназначенным для занятий музыкой, изобразительным искусством, хореографией, моделированием, техническим творчеством, естественнонаучными исследованиями, актовому залу;
- -спортивным залам, бассейнам, игровому и спортивному оборудованию;
- -помещениям для медицинского персонала;
- -помещениям для питания обучающихся, а также для хранения и приготовления пищи, обеспечивающим возможность организации качественного горячего питания, в том числе горячих завтраков;
- -мебели, офисному оснащению и хозяйственному инвентарю;
- -расходным материалам и канцелярским принадлежностям;
- -туалетам, душевым, коридорам и другим помещениям.

Образовательные организации самостоятельно за счет выделяемых бюджетных средств и привлеченных в установленном порядке дополнительных финансовых средств должны обеспечивать оснащение образовательного процесса на ступени начального общего образования.

Материально-техническое и информационное оснащение образовательного процесса должно обеспечивать возможность:

- -создания и использования информации (в том числе запись и обработка изображений и звука, выступления с аудио-, видео сопровождением и графическим сопровождением, общение в сети Интернет и др.);
- -получения информации различными способами из разных источников (поиск информации в сети Интернет, работа в библиотеке и др.), в том числе специфических (научной, учебнометодической, справочно-информационной и художественной литературы дляобразовательных организаций и библиотек);
- -проведения экспериментов, в том числе с использованием учебного лабораторного оборудования, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций основных математических и естественнонаучных объектов и явлений; цифрового (электронного) и традиционного измерения;
- -наблюдений (включая наблюдение микрообъектов), определения местонахождения, наглядного представления и анализа данных; использования цифровых планов и карт, спутниковых изображений;
- -создания материальных объектов, в том числе произведений искусства;
- -обработки материалов и информации с использованием технологических инструментов;
- -проектирования и конструирования, в том числе моделей с цифровым управлением и обратной связью;
- -исполнения, сочинения и аранжировки музыкальных произведений с применением традиционных инструментов и цифровыхтехнологий;
- -физического развития, участия в спортивных соревнованиях и играх;
- -планирования учебного процесса, фиксирования его реализации в целом и отдельных этапов:
- -размещения своих материалов и работ в информационной среде образовательной организации;
- -проведения массовых мероприятий, собраний, представлений;
- -организации отдыха и питания;
- -эффективной коррекции нарушений речи.

образовательных потребностей, которая 1 обеспечивает высокоека чество

образования, егодоступность, открытость ипривлекательность для обучающихся, их

родителей (законных представителей), духовно-

нравственноеразвитиеобучающихся, гарантируетохрануиукреплениефизического, психическог оисоциальногоздоровья обучающихся. Система условий учитывает особенности школы, а так же ее взаимодействие с социальными партнерами (как внутри системы образования, так и в рамках

межведомственного взаимодействия, сетевого).

Система условий содержит: описание имеющихся условий :кадровых ,психологопедагогических, финансовых, материально-технических, атакже учебно-методического
информационного обеспечения; обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях
в соответствии с приоритетами основной образовательной программы начального общего
образования образовательного учреждения; механизмы достижения целевых ориентиров в
системе условий; сетевой график (дорожную карту) поформированию необходимой системы
условий; контроль за состоянием системы условий.

С детьми с OB3 работает учитель начальных классов, учитель-логопед. Сопровождение другими специалистами (педагог-психолог, социальный педагоги др.)вслучае необходимости достигается засчет организации сетевого взаимодействия.

#### Обоснование необходимых изменений в имеющихся условиях Кадровыеусловия

Коррекционная работа осуществляется педагогами соответствующей квалификации, имеющими специализированное образование, и педагогами, прошедшими обязательную курсовую профессиональную подготовку.

В штатное расписание школы введены ставки учителя-логопеда, педагога-психолога, социального педагога. Уровень квалификации работников образовательного учреждения соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности.

Специфика организации образовательной и коррекционной работы с детьми, имеющим инарушения развития, обусловливает необходимость специальной подготовки педагогического коллектива школы. Для этого обеспечено повышение квалификации работников образовательных учреждений, занимающихся решением вопросов образования детей с ОВЗ. Педагогические работники школы должны иметь чёткое представление об особенностях психическогои (или) физического развития детей с ограниченными возможностями здоровья,

О методиках и технологиях организации образовательного и реабилитационного процессов. В МБОУ «Гимназия №12» г. Белгорода для работы с обучающимися с ТНР в штатном расписании предусмотреные ледующие должности: учитель начальных классов, учитель музыки, изобразительного искусства, 1 учитель физической культуры, учитель иностранного языка, учитель-логопед, педагог-психолог, социальный педагог. Образовательная организация обеспечивает работникам возможность повышения профессиональной квалификации один раз в три года, ведения методической работы, применения, обобщения и распространения опыта использования современных образовательных технологий обучения и воспитания обучающихся с ТНР.

Педагоги, которые реализуют адаптированную основную общеобразовательную программу начального общего образования с участием обучающихся с ТНР (вариант5.1), имеют высшее профессиональное или средне-профессиональное образование, атакже по соответствующей занимаемой должности направлению (профилю) подготовки имеют удостоверение о повышении квалификации по направлению.

#### Психолого-педагогические условия.

Взависимости от доступных учащимся видов речевой деятельности работа свербальным материалом в процессе обучения варьирует. Выбор конкретного варианта осуществляетсяу чителями-предметниками в соответствии с тяжестью проявления и структурой речевого нарушения и всоответствии с рекомендациями учителя-логопеда, участвующего в реализации образовательной программы, осваиваемой учащимся.

Отбор вербального материала для изучения осуществляется в соответствии с целевым и содержательным и установками каждой конкретной дисциплины, а также с учетом речеязыковых возможностей обучающихся.

Предъявление вербального материала осуществляется в зависимости от индивидуальных особенностей восприятия учащихся и может быть только устным (аудирование), только письменным (чтение) или устным и письменным в сочетании (аудированиеичтение). Возможно преобразование вербального материала (например, текстовых задачи т.п.) в графический или предметный (схемы, модели и др.).

Изложение обучающимся текстового материала в устнойи (или) письменной форме иные виды работы с текстом (редактирование, трансформация, восстановление и др.) осуществляется после предварительного анализа с возможной опорой на алгоритм, схему и /или конкретные образцы.

В процессе реализации АООП НОО ОВЗ дляо бучающихся с нарушениями речив МБОУ «Гимназия №12»г. Белгорода 1созданы следующие психолого-педагогическиеусловия:

- -коррекционная направленность учебно-воспитательного процесса;
- -индивидуальная коррекционная работа специалистов психолого-педагогического сопровождения;
  - -учет индивидуальных особенностей обучающихся 1с ТНР;
  - -соблюдение комфортного психоэмоционального режима;
- -при выборе объектов работы, форм организации образовательного процесса, вразно уровневых заданиях, а также в индивидуальной работе учет особых образовательных потребностей детей с ТНР;
- -обеспечение здоровьесберегающих технологий (оздоровительный и охранительный режим, укрепление физического и психического здоровья, профилактика физических, умственных и психологических перегрузок обучающихся, соблюдение санитарногигиенических правили норм);
- -обеспечение участия обучающихсяс THP, независимо отстепени выраженности нарушений их развития, в совместных мероприятиях со сверстниками.

#### Финансовые условия

Финансовое обеспечение государственных гарантий на получение обучающимися с ТНР обще доступного и бесплатного образования за счет средств соответствующих бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в государственных, муниципальных и частных образовательных организациях осуществляется на основе нормативов, определяемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации, обеспечивающих реализацию АООПНООвсоответствии сФГОСНООобучающихся сОВЗ.

Финансовыеусловияреализации АООПНОО:

обеспечивать возможность выполнения требований ФГОС НОО обучающихся с OB3 кусловиямреализации иструктуре АООП НОО;

обеспечивать реализацию обязательной части АООП НОО и части, формируемой участниками образовательной деятельности, учитывая вариативность особых образовательных потребностей индивидуальных особенностей развития обучающихся;

отражать структуру и объем расходов, необходимых для реализации АООП НОО, а так же механизмих формирования.

Финансирование реализации АООП НОО должно осуществляться в объеме определяемых органами государственной власти субъектов Российской Федерации нормативов обеспечения государственных гарантий реализации правна получение общедоступного и бесплатного начального общего образования. Указанные нормативы определяются в соответствии с ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ:

Специальными условиями получения образования (кадровыми, материально-техническими);

Расходами на оплату труда работников, реализующих АООП НОО;

расходами на средства обучения и воспитания, коррекцию (компенсацию) нарушений развития, включающими расходные и дидактические материалы, оборудование, инвентарь, электронные ресурсы, оплату услуг связи, в том числе расходами, связанными с

подключением к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»;

расходами, связанными с дополнительным профессиональным образованием руководящих и педагогических работников попрофилюих деятельности;

иными расходами, связанными с реализацией и обеспечением реализации АООП НОО. Финансовое обеспечение должно соответствовать специфике кадровых и материально-

технических условий, определенных для АООП НОО обучающихся с ТНР.

#### Определение нормативных затрат на оказание государственной услуги

Вариант 5.1 предполагает, чтоб учающийся с ТНР получает образование находясь в среде сверстников, не имеющих ограничений по возможностям здоровья, и в те же сроки обучения .Обучающемуся с ТНР предоставляется государственная услуга по реализации основной общеобразовательной программы начального общего образования, которая адаптируется подособые образовательные потребности обучающегося и при разработке которой необходимо учитывать следующее:

- 1) обязательное включение в структуру АООП начального общего образования для обучающегося с ТНР программы коррекционной работы, что требуе ткачественно особого кадрового состава специалистов, реализующих АООП;
- 2) при необходимости предусматривается участие в образовательно-коррекционной работе тьютора, а также учебно-вспомогательного и прочего персонала (ассистента, медицинских работников, необходимых для сопровождения обучающихся с ОВЗ, инженера по обслуживанию специальных технических средств и ассистивных устройств).
- 3) Создание специальных материально-технических условий для реализации АООП (специальные учебники, специальные учебные пособия, специальное оборудование, специальные технические средства, ассистивные устройства, специальные компьютерные программыидр.) в соответствии с ФГОС для обучающихся с ТНР.

При определении нормативных финансовых затрат на одного обучающегосяс OB3 на оказание государственной услуги учитываются вышеперечисленные условия организации обучения ребенка с THP.

Финансирование рассчитывается с учетом рекомендаций ПМПК, ИПР инвалида в соответствии с кадровыми и материально-техническими условиями реализации АООП, требованиями к наполняемости классов в соответствиис СанПиН.

Таким образом, финансирование АООП НОО для каждого обучающегосяс OB3 производится в большем объеме, чем финансирование ООП НОО обучающихся, не имеющих ограниченных возможностей здоровья.

#### Материально-техническоеобеспечение

Материально-техническое обеспечение МБОУ«Гимназия №12» г.Белгорода заключается в создании надлежащих материально-технических условий для беспрепятственного доступа детей снедостатками физическогои (или) психического развитияв зданиие и помещения школыих пребывания, обучения в школе (архитектурная сред адля обучающихся с ОВЗ),также позволяющих обеспечить адаптивную и коррекционно-развивающую среды школы:

- Наличие кабинета для логопедических занятий. Кабинет логопеда оснащение обходимым дидактическим материалом и развивающими играми для проведения коррекционно-развивающих занятий;
- Наличие кабинета психолога дл япроведения коррекционно-развивающих занятий, наличие кабинета психологической разгрузки. Кабинет педагога-психолога оснащенне обходимыми коррекционно-развивающими программами, картами развития, дидактическими материалами, развивающей художественной литературой, материалами для проведения музыко-терапии, арт-терапии, сказкотерапии, логическимииграми, оргтехникой;
- Кабинет психологической разгрузки оснащен музыкальныму стройством, мягким покрытием;

Материально-техническое обеспечение школьного образования обучающихся с ТНР

должно отвечать не только общим, но и их особым образовательным потребностям. В связи сэтим в структуре материально-технического обеспечения процесса образования должна быть отражена специфика требований к:

- Организации пространства, в котором обучается обучающийся с ТНР;
- Организации временного режима обучения;
- техническимсредствамкомфортногодоступаобучающихсясТНР кобразованию;
- техническим средствам обучения, включая специализированные компьютерные инструменты обучения, ориентированные на удовлетворение особых образовательных потребностей;
- обеспечению условий для организации обучения и взаимодействия специалистов, ихсотрудничествасродителями (законнымипредставителями) обучающихся;
- специальным учебникам, специальным рабочим тетрадям, специальным дидактическим материалам, специальным электронным приложениям ,компьютерным инструментам обучения, отвечающим особым образовательным потребностям обучающихся с ТНР.

Предусматривается материально-техническая поддержка, в том числе сетевая, процесса координации и ивзаимодействия специалистов разного профиля, вовлечённых в процесс образования, родителей (законных представителей) обучающегося сТНР. В случае необходимости организации удаленной работы, специалисты обеспечиваются полным комплектом компьютерного и периферийного оборудования.

Образовательная организация имеет право включать в штатное расписание специалистов по информационно-технической поддержке образовательной деятельности, имеющих соответствующую 1квалификацию.

Организации, осуществляющие образовательную деятельность, в праве применять электронное обучение, дистанционные образовательные технологии при реализации образовательных программ в порядке, установленном федеральным органом исполнительнойвласти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовом урегулированию в сфере образования.

реализации образовательных программ При применением исключительно электронногообучения, дистанционныхобразовательных технологий организации, осуществляющей образовательную деятельность, должны быть созданы условия для функционирования электронной информационно-образовательной среды, включающей в себя электронные информационные ресурсы, электронные образовательные ресурсы, совокупность информационных технологий, телекоммуникационных технологий, соответствующих технологических средств и обеспечивающей освоение обучающимися образовательных программ в полном объеме не зависимо от местанахождения обучающихся.

Для обучающихся с ТНР предусматривается определенная форма и доля социальной иобразовательной интеграции. Это требует координациидействий, обязательного, регулярного и качественного взаимодействия специалистов, работающих как с обучающимися, неимеющими речевой патологии, так и с их сверстниками с ТНР. Для тех и других специалистов предусматривается возможность обратиться к информационным ресурсам в сфере специальной психологии и коррекционной педагогики, включая электронные библиотеки, порталы и сайты, дистанционный консультативный сервис, получить индивидуальную консультацию квалифицированных профильных специалистов. Так же предусматривается организация регулярного обмена информацией между специалистами разного профиля, специалистами исемьей, включая сетевые ресурсы и технологии.

Материально-техническая база реализации адаптированной основнойобщеобразовательной программы начального образования обучающихся с ТНР соответствует действующим санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда работников образовательных учреждениям, предъявляемымк:

- участку (территории) образовательного учреждения (площадь, инсоляция, освещение, размещение, необходимый набор зон для обеспечения образовательной и

хозяйственной деятельности образовательного учреждения иихоборудование);

- зданию образовательного учреждения (высота и архитектура здания), помещениям библиотек (площадь, размещение рабочих зон, наличие читального зала, число читательских мест, медиатеки);
- помещениям для осуществления образовательного процесса:классам,кабинетам учителя-логопеда, педагога-психолога, социального педагога, индивидуальным кабинетом для занятий по дополнительному образованию и др.специалистов (необходимый набор и размещение, их площадь, освещенность, расположение и размеры рабочих, игровых зон и зондля индивидуальных занятий в учебных кабинетах образовательной организации, для активной деятельности, структура которых должна обеспечивать возможность для организации урочной и внеурочной учебной деятельности);
- помещениям, предназначенным для занятий музыкой, изобразительным искусством, хореографией, моделированием, техническим творчеством, естественно научным и исследованиями, актовому залу;
  - спортивным залам;
  - помещениям для медицинского персонала;
  - помещениям для питания обучающихся,
  - мебели офисному оснащению и хозяйственному инвентарю;;
  - туалетам, коридорами другим помещениям.

Материально-техническое информационное оснащение образовательного процесса обеспечивает возможность:

- создания и использования информации (в том числе запись и обработка изображений извука, выступления с аудио-, видео сопровождением и графическим сопровождением, общениевсети Интернет идр.);
- получения информации различными способами изразных источников (поискинформации в сети Интернет, работа в библиотеке и др.), в том числе специфических (научной, учебнометодической, справочно-

информационнойихудожественнойлитературыдляобразовательныхорганизацийи библиотек);

- проведения экспериментов, в том числе с использованием учебного лабораторного оборудования, вещественных и виртуально-наглядных моделей и коллекций основных математических и естественно научных объектов и явлений; цифрового (электронного) итрадиционногоизмерения;
- наблюдений (включая наблюдение микрообъектов), определения местонахождения, наглядного представления и анализа данных использования цифровых планов и карт, спутниковых изображений.

#### Информационное обеспечение

*Информационное обеспечение* включает необходимую нормативно-правовую базу образования обучающихся с ТНР и характеристики предполагаемых информационных связей участнико вобразовательной деятельности.

«Гимназия №12» г. Белгорода созданы условия для функционирования В МБОУ информационно-образовательной включающей современной среды, электронные информационные ресурсы, электронные образовательные ресурсы, совокупность информационных технологий, телекоммуникационных технологий, соответствующих технических средств обеспечивающих достижение каждым обучающимся максимально возможных для него результатовосвоения адаптированной основной общеобразовательной программы.

*Информационно-образовательная среда* МБОУ «Гимназия №12» обеспечивает возможность осуществлять в электронной (цифровой) форме следующие виды деятельности:

- планирование образовательного процесса;
- размещение и сохранение материалов образовательного процесса, в том числе работ обучающихся и педагогов, используемых участниками образовательного процесса информационных ресурсов;

- фиксацию хода образовательного процесса и результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с THP;
- взаимодействие между участниками образовательного процесса, в том числедистанционное по средством сети Интернет, возможность использования данных, формируемых входе образовательного процесса для решения задач управления образовательной деятельностью;
- контролируемый доступ участников образовательного процесса к информационным образовательным ресурсам в сети Интернет (ограничение доступа к информации, несовместимой с задачами духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся);
- взаимодействие образовательной организации с органами, осуществляющими управление в сфере образования и с другими образовательными организациями.

Функционирование информационной образовательной среды обеспечивается средствами информационных и коммуникационных технологий и квалификацией работников ее использующих. Функционирование информационной образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.